ВВЕДЕНИЕ
История развития земной цивилизации неразрывно связана со стихийными бедствиями, авариями и катастрофами. В современном лексиконе эти явления называются чрезвычайными ситуациями (ЧС).

Одни из них были причиной заката цивилизации и государств, другие послужили толчком в развитии народов и регионов. Крупномасштабные чрезвычайные ситуации приводили к гибели экономических и политических систем, пересмотру вопросов взаимодействия человека и природы, человека и техники, людей между собой.

Чрезвычайную ситуацию формируют в соответствующей зоне (районе) чрезвычайное событие и возникшие чрезвычайные условия.
Чрезвычайное событие – происшествие техногенного, экологического и природного происхождения, заключающееся в резком отклонении от нормы протекающих процессов или явлений и оказывающее значительное отрицательное воздействие на жизнедеятельность человека, функционирование экономики, социальную сферу и природную среду.

Под нормой понимается такое протекание процесса или явления, к которому население и производство приспособилось путём длительного опыта или специальных научно-технических разработок.

Последствия чрезвычайного события – непосредственные следствия этого события, выраженные в потерях, ущербе и остаточных поражающих и других неблагоприятных факторах.

В результате чрезвычайного события или сочетания (совпадения) неблагоприятных факторов, в отдельности не обязательно являющихся чрезвычайными, в соответствующей зоне могут возникать чрезвычайные условия. Чрезвычайные условия характеризуют общую обстановку на объекте, в регионе, населенном пункте.
Обстановка в районе чрезвычайной ситуации – конкретная характеристика зоны (региона), в которой сложилась чрезвычайная ситуация, установленная на определённый момент времени и содержащая сведения о состоянии и последствиях чрезвычайного события, задействованных и необходимых людских и материальных ресурсах, объёмах проведённых работ и др.

По физической сущности чрезвычайная ситуация – это совокупность исключительных условий и факторов, сложившихся в соответствующей зоне в результате чрезвычайного события.

Чрезвычайные ситуации, в результате воздействия различных факторов и явлений на человека и окружающую среду, приводят к травмам и гибели людей, наносят огромный материальный и моральный ущерб. 
Воздействия ЧС природного характера на объекты и окружающую природную среду различаются по характеру в зависимости от физической сути природного явления, длительности и площади воздействия, а по величине наносимых потерь – также от предсказуемости. По форме воздействия на те или иные объекты ЧС природного характера могут быть разрушительными, парализующими (например, останавливающими движение транспорта и т. п.) и истощающими (снижающими урожай, плодородие почв, запасы воды и других природных ресурсов).

Чрезвычайная ситуация – это состояние, при котором в результате возникновения источника чрезвычайной ситуации на объекте, определённой территории или акватории нарушаются нормальные условия жизни и деятельности людей, возникает угроза их жизни и здоровью, наносится ущерб имуществу населения, народному хозяйству и окружающей природной среде.

Источник чрезвычайной ситуации – опасное природное явление, авария или опасное техногенное происшествие широко распространённая инфекционная болезнь людей, сельскохозяйственных животных и растений, а также применение современных средств поражения, в результате чего происходит или может возникнуть чрезвычайная ситуация. 

Ежегодно в мире от катаклизмов техногенного и природного характера погибает несколько миллионов человек.

Довольно часто происходят чрезвычайные ситуации природного характера (землетрясения, наводнения, ураганы, лавины, сели, природные пожары и др.), не дают забывать о себе эпидемии опасных болезней человека, животных и растений. 

В последние годы отношение «общество – человек – техника – природная среда» приобретает драматический характер. Это связано с усилением интенсивности и ростом масштабов техногенного воздействия на ход природных процессов. Человеческая активность во всё большей степени стала превосходить природную. Так, например, вулканы Земли выбрасывают на её поверхность около 3 млрд т вещества, а объёмы горнодобычи оцениваются в 5–7 млрд т при 50–70 млрд т попутной породы.

Индустриальная цивилизация, нарушая процессы саморегуляции природных явлений, наряду с природными катаклизмами создаёт угрозу безопасности самому человеку и среде его обитания.

Безопасность человека и среды его обитания становится важнейшей характеристикой качества жизни и состояния экономики. Первостепенное значение приобретает необходимость изучения риска для человека и общества со стороны экономических и социальных структур и путей его предотвращения, а также соблюдения прав человека на безопасные условия проживания.

Сложившийся уровень безопасности определяется величиной риска как от возможных катастроф природного и техногенного характера, так и от вяло протекающих негативных процессов, со временем приводящих к взрывам экологического и социального характера.

Развитие человеческого общества и усиленное воздействие хозяйственной деятельности человека на среду обитания нарушает динамическое равновесие между природой и обществом. Особенность современного этапа состоит в резком нарастании социально-демографических проблем общества на фоне слабой изученности закономерного развития природы и нарастания разнообразных экстремальных явлений.

Биосфера и человечество как ее составная часть существуют и развиваются в обстановке различных ритмических и катастрофических процессов. С одной стороны, на нас воздействует ритмика Солнечной системы и Вселенной в целом. С другой стороны, мы испытываем постоянное влияние пульса Земли как планеты. И, наконец, нам, как и всем живым системам, свойственна внутренняя биосферная и социальная ритмика. Наряду с ритмами существует множество процессов катастрофических, стремящихся дезорганизовать сложившуюся ритмику.

Наложение ритмов различного генезиса и порядка приводит к явлениям суперпозиции и резонанса в биосфере, что способствует развитию экстремальных ситуаций, сопровождающихся возникновением поражающих факторов и неблагоприятных изменений природных условий.

Биосфера – (греч. bios – жизнь и sphaira – шар) – это оболочка земли, заселённая живыми организмами и преобразованная ими. Она включает почти всю гидросферу, нижнюю часть атмосферы и верхнюю часть земной коры. Границы биосферы определяются наличием условий, необходимых для жизни различных организмов.

Верхняя граница биосферы простирается от границы поверхности земли до озонового экрана. Выше этой границы организмы жить не могут, так как там на них будут губительно действовать ультрафиолетовые лучи Солнца и низкая температура. Нижняя граница проходит по дну гидросферы и на глубине 4–5 км в земной коре материков (это зависит от того, на какой глубине температура горных пород достигает + 100 °С). 
Биосфера представляет собой целостное образование, состоящее из множества подсистем, которые находятся в сложнейших взаимоотношениях между собой. Они осуществляют обмен энергией, веществом и информацией, как между собой, так и с окружающим пространством. Это позволяет биосферу относить к открытой системе. В ней, как и во всякой открытой системе, сосуществуют два основных разнонаправленных процесса. Один процесс способствует самоорганизации и укреплению системы и выражается в глобальном эволюционировании биосферы. Второй процесс, развивающийся за счет хаотизации, стремится возвратить систему назад к первоначальному состоянию. Как система биосфера на всякое внешнее воздействие отвечает по правилу синэнергетики – упорядочение через колебания. Во время развития системы выполняется принцип Ле-Шателье-Брауна. Он заключается в следующем: всякое внешнее воздействие, выводящее систему из равновесия, вызывает в ней процессы, которые стремятся ослабить результаты этого воздействия. Сочетание внешних факторов, выводящих систему из равновесия, и внутренних процессов развития или ослабляют негативное воздействие на саму систему, или наоборот их усиливают. Следовательно, биосфера является местом суперпозиции внешних и внутренних ритмических процессов, выполняющих для нее роль структурирующего и организующего начала и способствующих ее эволюционному развитию. Однако биосфера, как и всякая система, обладает конечной прочностью, кумулятивностью и степенью адаптируемости к изменяющимся внешним условиям ее существования. Поэтому суперпозиция ритмов может привести как к перенакоплению энергии в самой системе, так и к воздействию на нее суммарных сигналов, превышающих ее адаптационные и прочностные возможности или даже перевести систему в состояние резонанса. В результате этого она может быть разрушена. Совокупность таких катастрофических ситуаций в целом, по-видимому, представляет процесс хаотизации и описывается законами случайных распределений. 

Глава 1

ЧРЕЗВЫЧАЙНЫЕ СИТУАЦИИ ПРИРОДНОГО ХАРАКТЕРА
1.1. Виды чрезвычайных ситуаций природного характера

и их характеристика
Природная чрезвычайная ситуация – обстановка на определённой территории или акватории, сложившаяся в результате возникновения источника природной чрезвычайной ситуации, который может повлечь или повлёк за собой человеческие жертвы, ущерб здоровью людей и (или) окружающей природной среде, значительные материальные потери и нарушение условий жизнедеятельности людей. Природные чрезвычайные ситуации различают по характеру источника и по масштабам.

Источник природной чрезвычайной ситуации – опасное природное явление или процесс, в результате которого на определённой территории или акватории произошла или может произойти чрезвычайная ситуация. 

Причиной опасного природного явления или процесса может быть: землетрясение, вулканическое извержение, оползень, обвал, сель, карст, просадка в лессовых грунтах, эрозия, цунами, лавина, наводнение, подтопление, затор, штормовой нагон воды, сильный ветер, смерч, пыльная буря, суховей, сильные осадки, засуха, заморозки, туман, гроза, природный пожар. Наибольшее число чрезвычайных ситуаций природного происхождения обусловлено:
· наводнениями
– 34 %;

· ураганами, бурями, тайфунами, смерчами
– 19 %;

· сильными или особо длительными дождями
– 14 %;

· землетрясениями
– 8 %;

· сильными снегопадами и метелями
– 8 %;
· оползнями и обвалами
– 5 %.

ЧС природного характера, катастрофы и аварии частые явления в нашей стране. Каждый год в том или ином регионе происходят сильные разливы рек, затапливаются значительные территории. Большие бедствия приносят людям селевые потоки. Они разрушают населённые пункты, жильё и промышленные здания, железнодорожные пути, шоссейные дороги и гидротехнические сооружения. Многие горные районы подвержены оползням и обвалам. Разрушения приносят снегопады и сходы лавин в горных районах. Над большими пространствами проносятся ураганы, ливни, смерчи, снежные и пылевые бури. Одним из наиболее опасных и мощных стихийных бедствий являются землетрясения. Внезапность, огромная разрушительная сила колебаний земной поверхности приводят к уничтожению материальных ценностей, человеческим жертвам. Почти ежегодно массовый характер принимают лесные пожары, особенно в Забайкалье и на Дальнем Востоке.

Каждое стихийное бедствие имеет свою физическую сущность, свои, только ему присущие, причины возникновения, движущие силы, характер и стадии развития, свои особенности воздействия на окружающую среду.

Несмотря на резкие отличия стихийных бедствий друг от друга, им присущи и общие черты – большой пространственный размах, значительное влияние на окружающую среду, сильное психологическое воздействие на человека. Знание причин возникновения и характера ЧС позволяет:

· предотвратить некоторые из них или ослабить силу их разрушительного воздействия;

· заблаговременным принятием соответствующих мер конкретно и действенно осуществить меры по ликвидации последствий;

· определить правильное, разумное поведение населения.

В борьбе с чрезвычайными ситуациями большое значение имеет проведение предупредительных работ в целях предотвращения или значительного уменьшения размеров ущерба от стихийного бедствия, а также получение необходимой информации. Крупные природные катастрофы, как время их наступления, так и масштабы, трудно предсказуемы. Особенно это относится к гидрометеорологическим явлениям: наводнениям, заморозкам, ураганам и другим стихийным бедствиям.

Внезапные эндогенные и экзогенные процессы на земле оказывают существенное влияние на природные катастрофы. 

Экзогенные процессы происходят на поверхности Земли, а эндогенные процессы – глубинные процессы, источники которых находятся в недрах планеты. Извне воздействуют на Землю силы притяжения Луны и Солнца. Сила притяжения других небесных тел очень мала. 

Экзогенные силы разрушают, преобразуют земную кору, переносят рыхлые и растворимые продукты разрушения, осуществляемого водой, ветром, ледниками. Разрушительные действия экзогенных процессов нежелательны и опасны для человека. К таким опасным явлениям относятся, например, селегрязекаменные потоки. Опасны и оползни, которые тоже приводят к разрушению различных построек, нанося ущерб хозяйству, унося жизни людей. Среди экзогенных процессов необходимо отметить и выветривание, которое приводит к выравниванию рельефа. 
Эндогенные процессы поднимают отдельные участки земной коры и способствуют образованию крупных форм рельефа – мегаформ и макроформ. Главный источник энергии эндогенных процессов – внутренняя теплота в недрах Земли. Эти процессы вызывают движение магмы, вулканическую деятельность, землетрясения, медленные колебания земной коры.
Наиболее часто встречающиеся опасные явления, исходящие из космоса – это магнитные бури и падения метеоритов.

Магнитные бури и их видимое выражение – полярные сияния – есть следствие вспышек на Солнце (образование протуберанцев), создающих интенсивные потоки электромагнитной радиации и заряженных частиц, достигающих Земли через 8 мин. (первичные) и через 10–20 ч. (вторичные). Эти потоки резко изменяют состояние ионосферы. Изменение количества и интенсивности магнитных бурь с различными временными интервалами известны как колебания солнечной активности, которые в значительной степени оказывают влияние на многие природные процессы, а также на самих людей. В практическом отношении наиболее важны такие последствия магнитных бурь, как сбои электронных систем и снижение надежности работы операторов. Известно, что 60–80 % аварий на производстве и транспорте вызываются ошибками операторов, значительная их часть приурочена к магнитным бурям.

Источником метеоритной опасности является «облако Офта» – концентрация комет Солнечной системы. Ежегодно на Землю падает около 19 тыс. метеоритов массой более чем по 100 г, из них около 4 тыс. массой более чем 1 кг и около тысячи массой 10 кг и более. Следами падения крупных метеоритов (астероидов, комет) являются кратеры – астроблемы. На суше насчитывается около 1200 астроблем диаметром 10–70 км, многие тысячи астроблем меньшего диаметра. При падении метеоритов возможен ущерб в результате взрывов. Энергия взрыва Тунгусского метеорита, произошедшего 30 июня 1908 г., предположительно составила 12,5 Мт в тротиловом эквиваленте. Взрыв опустошил территорию площадью 3885 км2, воздействие взрывной волны ощущалось на расстоянии до 1000 км. Человечество на данный момент пока беззащитно против крупных метеоритов, количество которых на пересекающихся с Землей орбитах измеряется в 500–2000 шт.

К опасным природным явлениям можно отнести эпидемии, а также токсичные вещества животного и растительного происхождения, воздействующие на здоровье человека. Эпидемии стали возможными вследствие появления городов и крупных населенных пунктов и развития межгосударственной торговли. Наиболее опасной была чума. Ее первая эпидемия в Европе случилась в XIV–XVII в. В середине XIV в. на пространстве от Атлантики до Индии умерло около 1/3 населения городов. От оспы, занесенной испанцами в Америку, в XVI веке погибло около 2,5 млн индейцев.

Вспышки эпидемии в настоящее время возможны, в основном, в условиях общего неблагополучия (война, стихийные бедствия, голод, развал экономики) и более вероятны в портовых и приграничных городах. Главными в XXI в. являются эпидемии гриппа, их непредсказуемость обусловлена 
быстрой эволюцией болезнетворного вируса, течение которого, возможно, ускоряется антропогенными воздействиями (тепловыми, химическими, радиационными и т. д.). Вспышки инфекционных заболеваний обнаруживают ритмический характер, свидетельствующий об их связи с солнечной активностью напрямую или через колебания климата.

Воздействия геофизического характера на здоровье человека рассматриваются биоклиматологией и биометеорологией – науками о взаимодействии организма с физическими факторами внешней среды.

Климат оказывает прямое влияние на здоровье человека через ограничение приемлемых условий проживания и через местные биогеохимические, микробиологические и подобные факторы. Среди основных биоклиматических показателей в первом ряду стоят температура воздуха и атмосферное давление, зависящие, в основном, от абсолютной высоты местности и влияющие на усвоение организмом кислорода. К другим важным биоклиматическим показателям относятся влажность воздуха, солнечная радиация, режим осадков, ветров и т. д., всего 14 показателей, учитываемых в комплексных биоклиматических индексах. Они применяются, главным образом, для градостроительного районирования. Комфортным для человека считается диапазон температуры воздуха от 12 до 24° С, приемлемым максимумом – 31° С при низкой влажности воздуха и при снижении температуры в ночные часы, а также содержании в атмосфере (по объему) кислорода – 20,95 %, азота – 78,08 %, углекислого газа – 0,03 %.

Менее 5 % населения мира проживает в районах со средней годовой температурой ниже 5 и выше 27° С. На высотах более 3000 м проживает около 8 % населения Земли, причём постоянные поселения достигают отметок 5100 м в Китае, 5300 м в Боливии, нахождение рудников на высоте – 5700 м также в Боливии и расположение древнего города Мачу-Пикчу в Перу на высоте 6200 м. В результате многовекового проживания людей в определенных природных условиях происходит различная адаптация, проявляющаяся внешне в этнических особенностях телосложения, быта, образа жизни. Некоренные же жители испытывают различные региональные метеоритные болезни – холодовую, тропическую, горную и т. п.

Холодовая болезнь переселенцев выражается в нарастании сердечно-сосудистых и иных функциональных расстройств, особенно после 20 лет жизни на Севере; тропическая – в тепловом и солевом истощении организма, росте смертности при устойчивой температуре выше 32° С и высокой влажности воздуха; горная – в нарушении деятельности высшей нервной системы, координации движений и т. п. уже на высоте 4000 м и в более тяжелых последствиях на отметках выше 5000 м.

Метеотропные обострения сердечнососудистых и иных болезней отмечаются во всех климатических районах и связаны с происхождением таких атмосферных фронтов, при которых резко меняются температура и давление воздуха, обостряются явления, связанные с атмосферным электричеством. Магнитные бури, а также искусственные электромагнитные поля, интенсивные в городах, могут сильно влиять на здоровье человека. Обнаружен ряд статистических зависимостей между величиной смертности и названными показателями, а также типами погоды и воздушных масс.

Об опасностях ядовитых растений, насекомых и животных, существующих на всех континентах, свидетельствует численность потерпевших – это миллионы человек в мире за год. Эти воздействия носят, в основном, рассеянный характер (гнус, комары, мухи, пчелы, осы, саранча, клещи, змеи и т. д.). Реально существует опасность гибели людей в результате отравления съедобными грибами вследствие наведенных загрязнениями мутаций.

В городах в результате их функционирования могут образовываться целый ряд групп неблагоприятных опасных явлений, оказывающих влияние на население городов и инфраструктуру города. Около 72 % населения России сосредоточено в городах. Происходит резкое усложнение и углубление подземных частей городов (транспортных тоннелей, складов, гаражей и др.). Увеличение плотности застройки и асфальтирования городов с 20 до 50 % площади повышает разность максимальных летних температур в центре города и его окрестностях с 5 до 14° С. В городах, построенных на возвышенностях, обостряется проблема ветровых нагрузок на здания. Во многих городах образуются различные техногенные поля: поля нагрева или охлаждения грунта подземными коммуникациями (изменение температуры ощущается в радиусе 25 м), блуждающие токи, электромагнитные поля, поля засоления противогололёдными смесями, участки устойчивого повышения влажности и др. Город – это сложная и непрерывно изменяющаяся система. Опасные явления в городе имеют природно-антропогенный характер и могут быть неожиданны и тяжелы. Поэтому необходима инженерная подготовка территории под градостроительство, прогнозирование и предупреждение ЧС природного характера.

1.2. Классификация чрезвычайных ситуаций

природного характера

Если брать всю совокупность возможных ЧС, то их целесообразно первоначально разделить на конфликтные и бесконфликтные.
К конфликтным ЧС могут быть отнесены военные столкновения, экономические кризисы, экстремистская политическая борьба, социальные взрывы, национальные и религиозные конфликты, противостояние разведок, терроризм, широкомасштабная коррупция и др.
Бесконфликтные ЧС – это ЧС природного характера. Они классифицируются (систематизируются) по значительному числу признаков, описывающих явления с различных сторон их природы и свойств.

Можно построить классификационные структуры по следующим признакам: типам и видам чрезвычайных событий, лежащих в основе ЧС; масштабу их распространения, сложности обстановки и тяжести последствий; масштабу и уровням привлекаемых для их ликвидации органов управления, сил и средств.

В основе систематизации чрезвычайных событий могут быть: сущность и характер базовых явлений и процессов, важнейшие признаки проявления (типы и виды); характер поражающих факторов или источников опасности (тепловые, химические, радиационные, биологические и т. д.); место возникновения или принадлежность; главные причины возникновения (погодные, геофизические и др.); интенсивность протекания; масштабы воздействия (поражения); характер воздействия на основные объекты поражения (разрушение, затопление и др.).
Все ЧС невоенного характера классифицируются по: сфере возникновения; ведомственной принадлежности; масштабу возможных последствий.

По сфере возникновения ЧС делятся на: природные; техногенные; экологические.

По ведомственной принадлежности выделяются ЧС, произошедшие: в строительстве; в промышленности (атомная энергетика, металлургия, машиностроение и т. д.); в жилищной и коммунально-бытовой сфере; в сфере обслуживания населения; на транспорте (по видам транспорта – подземный, воздушный, водный: речной, морской; наземный: железнодорожный, автомобильный, трубопроводный, канатно-подвесной; в сельском хозяйстве; в лесном хозяйстве; в системе Министерства обороны.

По масштабу возможных последствий ЧС подразделяются на: локальные (частные, объектовые); местные; территориальные; региональные; национальные (федеральные); глобальные (трансграничные). 

В основу такого деления заложены два критерия: собственно масштабы зоны ЧС, т. е. территория, которая подверглась воздействию ЧС и на которой распространились её последствия; характер и состав сил и средств, привлекаемых для ликвидации последствий ЧС.

Наибольшую практическую ценность имеет классификация ЧС по характеру лежащих в её основе базовых явлений и процессов (например, явления в литосфере), типам (например, геофизические опасные явления) и видам (например, землетрясение) с одновременным учётом общего характера последствий (табл. 1.1).

Таблица 1.1
Классификация ЧС природного характера
	Группы ЧС
	Типы ЧС
	Виды ЧС

	1. Явления в литосфере
	1.1. Геофизические опасные явления
	Землетрясения. Извержение вулканов

	
	1.2. Геологические опасные явления 
	Оползни; сели; обвалы, осыпи; лавины. Склоновый смыв. Просадка лессовых пород. Просадка (провал) земной поверхности в результате карста. Абразия, эрозия. Курумы; пыльные бури

	
	1.3. Природные пожары
	Лесные пожары. Пожары степных и хлебных массивов. Торфяные пожары. Подземные пожары горючих ископаемых

	2. Явления в атмосфере
	2.1. Метеорологические и агрометеорологические опасные явления
	Бури (9–11 баллов). Ураганы (12–15 баллов). Смерчи, торнадо. Шквалы. Вертикальные вихри. Крупный град. Сильный дождь, ливень. Сильный снегопад. Сильный гололед. Сильный мороз. Сильная жара. Сильный туман. Засуха. Суховей. Заморозки

	3. Явления в гидросфере
	3.1. Морские гидрологические опасные явления
	Тропические циклоны (тайфуны).

Цунами. Сильное волнение (5 баллов и более). Сильное колебание уровня моря. Сильный тягун в портах. Ранний ледяной покров и припай. Напор льдов, интенсивный дрейф льдов. Непроходимый (труднопроходимый) лед. Обледенение судов и портовых сооружений. Отрыв прибрежных льдов

	
	3.2. Гидрологические опасные явления
	Высокие уровни воды (наводнения). Половодье. Дождевые паводки. Заторы и зажоры. Ветровые нагоны. Низкие уровни воды. Ранний ледостав и появление льда на судоходных водоемах и реках

	
	3.3. Гидрогеологические опасные явления
	Низкие уровни грунтовых вод. Высокие уровни грунтовых вод

	4. Биологические явления
	4.1. Биологические повреждения в литосфере, гидросфере, атмосфере
	Появление микро- и макроорганизмов обусловленных биоповреждениями объектов техногенного характера

	
	4.2. Инфекционная заболеваемость людей
	Единичные случаи экзотических и особо опасных инфекционных заболеваний. Групповые случаи опасных инфекционных заболеваний. Эпидемия. Пандемия. Инфекционные заболевания людей невыявленной этиологии

	
	4.3. Инфекционная заболеваемость сельскохозяйственных животных
	Единичные случаи экзотических и особо опасных инфекционных заболеваний. Энзоотии. Эпизоотии. Панзоотии. Инфекционные заболевания сельскохозяйственных животных невыявленной этиологии


Окончание табл. 1.1

	Группы ЧС
	Типы ЧС
	Виды ЧС

	
	4.4. Поражение сельскохозяйственных растений болезнями и вредителями
	Прогрессирующая эпифитотия. Панфитотия. Болезни сельскохозяйственных растений невыявленной этиологии. Массовое распространение вредителей растений


Важной является также классификация, построенная по масштабу распространения чрезвычайных событий. 

В соответствии с Положением «О классификации ЧС природного и техногенного характера» (Постановление Правительства РФ от 21.05.2007 г. № 304), разработанным на основании Федерального закона «О защите населения и территорий от ЧС природного и техногенного характера», устанавливается единый подход к оценке ЧС природного и техногенного характера, определения зон ЧС и адекватного реагирования на них. ЧС классифицируются в зависимости от количества людей пострадавших в этих ситуациях, людей, у которых оказались, нарушены условия жизнедеятельности, размера материального ущерба, а также границ зон распространения поражающих факторов ЧС.

В соответствии с данной классификацией, к локальной относится ЧС, в результате которой пострадало не более 10 человек, либо нарушены условия жизнедеятельности не более 100 человек, размер ущерба окружающей природной среде и материальных потерь ущерба составляет не более 100 тыс. рублей и зона ЧС не выходит за пределы территории объекта. 

Ликвидация локальной ЧС осуществляется силами и средствами предприятий, учреждений и организаций независимо от их организационно-правовой формы, органов местного самоуправления, органов исполнительной власти субъектов РФ, на территориях которых сложилась ЧС, под руководством соответствующих комиссий по ЧС (КЧС).

К ЧС муниципального характера относится ЧС, в результате которой пострадало не более 50 человек, зона ЧС не выходит за пределы территории одного поселения или внутригородской территории города федерального значения, либо размер материального ущерба не более 5 млн рублей, а данная ЧС не может быть отнесена к ЧС локального характера. Ликвидация ЧС осуществляется силами и средствами органов местного самоуправления или города федерального значения.
К ЧС международного характера относится ЧС, в результате которой пострадало не более 50 человек, либо нарушены условия жизнедеятельности свыше 300, но не более 500 человек, зона ЧС затрагивает территорию двух и более поселений, внутригородских территорий города федерального значения или межселенную территорию, либо размер материального ущерба составляет не более 5 млн рублей. Ликвидация ЧС осуществляется силами и средствами органов местного самоуправления или города федерального значения.
К ЧС регионального характера относится ЧС, в результате которой пострадало свыше 50, но не более 500 человек, зона ЧС не выходит за пределы территории одного субъекта РФ, либо размер материального ущерба составляет свыше 5 млн рублей, но не более 500 млн рублей. Ликвидация региональной ЧС международного и федерального характера осуществляется силами и средствами органов исполнительной власти субъектов РФ, оказавшихся в зоне ЧС. При недостаточности собственных сил и средств для ликвидации локальной, местной, территориальной, региональной и федеральной ЧС соответствующие комиссии по чрезвычайным ситуациям (КЧС) могут обращаться за помощью к вышестоящим КЧС.

К ЧС федеральной международного характера относится ЧС, в результате которой пострадало свыше 50 человек, либо нарушены условия жизнедеятельности свыше 1000 человек, но не более 500 человек, зона ЧС затрагивает территорию двух и более субъектов РФ, либо размер материального ущерба составляет свыше 5 млн рублей, но не более 500 млн рублей. К ЧС федерального характера относится ЧС, в результате которой количество пострадавших составляет свыше 500 человек, либо размер материального ущерба составляет свыше 500 млн рублей.
Каждому виду ЧС свойственна своя скорость распространения опасности, являющаяся важной составляющей интенсивности протекания чрезвычайного события и характеризующая степень внезапности воздействия поражающих факторов. С этой точки зрения такие события можно подразделить на: внезапные (землетрясения и т. д.); с быстро распространяющейся опасностью (пожары, гидродинамические аварии с образованием волн прорыва и др.); с умеренно распространяющейся опасностью (извержения вулканов, половодья и др.); с медленно распространяющейся опасностью (засухи, эпидемии, экологические отклонения и т. п.).

К чрезвычайным ситуациям природного характера относятся все те, которые отклоняют состояние природной среды от диапазона, оптимального для жизни человека и для ведущего им хозяйства. Воздействия опасных природных стихийных явлений на население, хозяйство и отдельные объекты различаются по характеру, в зависимости от физической сути природного явления, длительности и площади воздействия, а по величине наносимых потерь – от предсказуемости (дающей возможность подготовиться к ЧС).

По форме воздействия на те или иные объекты опасные природные явления могут быть разрушительными, парализующими и истощающими. По этому признаку они подразделены условно, поскольку форма и масштабы воздействия зависят также от типа и месторасположения затронутого объекта или территории. Например, наводнение может быть разрушительным для города и селения, парализующим для автомобильных и железных дорог и истощающим для урожая.

1.3. Ущерб от чрезвычайных ситуаций природного характера
Большинство стихийных бедствий приходится на территории, занятые земледелием и промышленностью и, при этом, наиболее плотно заселенные. Сильные ветры (ураганы, тайфуны, смерчи и т. п.) ответственны за 36 % общего числа стихийных бедствий, землетрясения и извержения вулканов – за 35 %, не связанные с ураганами наводнения – за 22 %, другие виды неблагоприятных опасных явлений (НОЯ) вместе – за 7 % общего числа стихийных бедствий. Территория России подвержена воздействию практически всего спектра опасных природных явлений и процессов, геологического и гидрологического происхождения. Суммарный ежегодный социально-экономический ущерб от развития наиболее опасных природных процессов в России по экспертным оценкам Российской Академии Наук составляет 110–140 трлн рублей. 

По размеру разового ущерба воздействия неблагоприятные и опасные природные явления изменяются от мелких рассеянных воздействий до создающих стихийные бедствия. Примеры рассеянных – удары молний, укусы ядовитых насекомых и пресмыкающихся, аварии автомобилей из-за плохих погодных условий и т. д.; они вызывают каждый раз малочисленные, но, в масштабе государства, значительные потери.

Стихийное бедствие может быть определено как событие, значительно нарушающее обычную жизнедеятельность населения, работу объектов экономики и вызывающее существенные жертвы или экономический ущерб. Пример поселка Нефтегорск, который был полностью разрушен в результате землетрясения, где погибло более 2000 человек подтверждает это положение. Поэтому в основных понятиях Закона РФ «О защите населения и территорий от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера» от 11 ноября 1994 г. принят термин «чрезвычайная ситуация» (ЧС), когда речь идет именно об измерении потерь. Принятая в России типизация ЧС по видам и нижнему пределу потерь приведена выше в соответствии с Положением «О классификации ЧС природного и техногенного характера».

Измерения социально-экономических эффектов ЧС природного характера разнообразны в зависимости от интересов измеряющего. Эти эффекты делятся на заблаговременные затраты для предотвращения потерь и непредотвращённые потери. Непредвиденные потери (ущерб) измеряются в абсолютных и относительных показателях. Мерой абсолютных потерь служат число жертв, разрушенных зданий, уничтоженного урожая и т. п. в натуральных или денежных показателях. Относительные потери измеряются в долях утраченного от целого, например, в процентах от валового национального продукта, от среднего многолетнего урожая, от начальной стоимости материальных средств. Такое измерение позволяет оценить тяжесть и восполнимость потерь. 

1.4. Общая оценка и прогноз природного риска в России

Размеры и географическое положение Российской Федерации предопределяют большое разнообразие на ее территории и акватории чрезвычайных ситуаций. Здесь присутствуют почти все виды ЧС.
Характерными отличиями обстановки в РФ от других стран являются:

1. Повсеместная распространенность чрезвычайных ситуаций, связанных с холодными и снежными зимами, создающих относительно высокое «сопротивление» природной среды развитию хозяйства (повышенные материальные затраты на освоение природных ресурсов, эксплуатации городов, населенных пунктов, дорог и других коммуникаций, риск огромных потерь в случаях возникновения ЧС при авариях в системе теплоснабжения и т. п.). Например, в городе Норильске в декабре-январе 1994–1995 гг. остро стоял вопрос о возможной эвакуации нескольких тысяч жителей города в связи с тем, что вышла из строя отопительная система города, и температура воздуха составила –47 °С;

2. Относительно малая поверхность территории и незначительная часть населения наиболее подвержена разрушительным видам чрезвычайных ситуаций природного характера (землетрясений, ураганов, цунами и пр.). Исторически сложившаяся полоса основного населения людей от европейской части РФ по югу Сибири до Дальнего Востока приблизительно совпадает с зоной наименьшего фона природных опасностей;

3. Высокая научная и нормативная обеспеченность мер снижения природного риска, обеспечивающего сокращение ущерба от стихийных бедствий в РФ.

Основные виды причин природных ЧС по регионам в порядке повторяемости представляются следующие:

· Северо-Западный регион: сильные ветры, наводнения, морозы, снегопады, метели;

· Центральный регион: сильные дожди, сильные ветры, наводнения, снегопады, морозы, метели, заморозки;

· Приволжский регион: наводнения, сильные ветры, гололед;

· Северо-Кавказский регион: наводнения, сильные дожди, сильные ветры, землетрясения, оползни, сильные снегопады, сели, лавины, гололед, градобития;

· Уральский регион: наводнения, сильные ветры, метели, сильные дожди, оползни;

· Западно-Сибирский регион: наводнения, сильные снегопады, засуха, сильные дожди, метели, оползни;

· Восточно-Сибирский регион: наводнения, метели, сильные морозы, сильные дожди, сильные ветры, лавины, обвалы, сели;

· Забайкальский регион: наводнения, сильные дожди, землетрясения, сильные ветры, засуха, сильные снегопады;

· Дальневосточный регион: наводнения, сильные дожди, сильные ветры, землетрясения, сильные снегопады, сели, лавины, метели, сильные морозы.

Оценка повторяемости природных ЧС разной тяжести позволяет районировать территорию страны по риску возникновения того или иного стихийного явления. При районировании необходимо принимать во внимание следующие факторы:
· длительность опыта природопользования (наблюдений) по данной территории, обеспечивающего естественный выбор наилучших местоположений городов, дорог, наиболее подходящих условий для жизни, режимов работы, технологий и т. д.;

· плотность населения, долю используемой территории, т. е. определение худших по природному риску участков территории, освоение которых происходит в последнюю очередь и повышает среднюю величину риска;

· определение технологической сложности производства и коммуникаций. С повышением их сложности повторяемость техногенно-природных ЧС может возрастать в геометрической прогрессии.

Тяжесть ЧС может иметь прямую зависимость от меры насыщения производства опасными технологиями и веществами и воздействия на них природных стихийных явлений. На примере землетрясения в Армении 7 декабря 1988 г. можно провести анализ суммарных воздействий на людей и коммуникации г. Ленинакана. В городе были выведены из строя все 4 водопровода, все 4 водозабора артезианских скважин, полностью канализационно-очистные сооружения, 215 км канализационных сетей, 190 км тепловых сетей, 49 котельных получили повреждения, 12 котельных были разрушены полностью, разрушено 6 газовых распределительных, 158 км газопровода и т. д.
Целью применения мер защиты (критерием приемлемого уровня природного риска) является минимизация суммы затрат на защиту и снижение вероятного размера ущерба (табл. 1.2).

Таблица 1.2

Типы мер снижения природного и природно-техногенного риска

	Организационные меры

	Планируемые
	Оперативные

	Меры снижения подверженности объектов опасным воздействиям

	1. Общее ограничение использования регионов с высоким риском.
2. Размещение конкретных объектов на участках, где минимален риск и от этих объектов
	5. Активное подавление эпизодически возникающих очагов опасности.
6. Выбор способов текущих действий, минимизирующих:

6.1. столкновение с опасностями;

6.2. усиление опасных явлений и процессов


Окончание табл. 1.2

	Меры снижения чувствительности объектов к опасным воздействиям

	3. Исключение из территориального комплекса населения и хозяйства таких объектов, повреждение которых ведет к недопустимо большому ущербу.
4. Дублирование жизненно важных элементов ТКНХ, резервирование земель и других природных ресурсов на случай переселения людей из зон тяжелых катастроф
	7. Снижение потерь от катастроф путем капитального выполнения подготовительных, аварийно-спасательных и восстановительных работ:

7.1. создание служб оповещения и быстрого реагирования на ЧС;
7.2. поддержание в ТКНХ, отвечающих уровню риска запасов продовольствия, топлива, медикаментов и т. п.;
7.3. организация страхования жизни и имущества

	Инженерно-технические 
	Технологические 

	Меры снижения подверженности объектов опасным воздействиям

	8. Строительство инженерных защитных сооружений:

8.1. ограничивающих распространение или интенсивность поражающего воздействия;
8.2. обеспечивающих укрытие в случае опасности;
9. Введение технических средств для локализации аварии
	11. Отказ от использования слишком опасных технологий, аппаратов, веществ.
12. Ограничение технологических температур, давлений, объемов опасных веществ.
13. Изоляция опасных отходов

	Инженерно-технические
	Технологические меры

	Меры снижения чувствительности объектов к опасным воздействиям

	10. Применение особых конструктивных решений для зданий, механизмов и пр., попадающих в опасные условия:

10.1. упрочнение скелета или оболочек;

10.2. дублирование важных элементов этих объектов;

10.3. использование специальных конструкционных материалов;

10.4. использование легковосстановимых конструкций
	14. Предусмотрение в технологических схемах производств возможности коррекции режима работы к режиму предвидимых опасностей


В целом же наметились контуры единой системы управления природным и другим риском, включающей:

· учет общего поля природных опасностей и минимизацию риска путем оптимального размещения проектируемых объектов на этапе генерального планирования и составления схем районной планировки (табл. 1.2, меры типов 1 и 2);

· введение мер снижения риска для существующих ТКНХ (территориальный комплекс населения и хозяйства), с обоснованием этих мер в виде схем инженерной защиты территорий городов, промышленных предприятий и т. п., а также территориальных комплексных схем охраны природы (табл. 1.2, меры типа 3, 5, 6, 8, 14);

· для отдельных объектов, существующих или проектируемых в опасных зонах, – введение отвечающих нормативам мер снижения риска, выполняемое на этапах проектирования или оперативного обслуживания (табл. 1.2, меры типов 10 и др.),

· на случай неизбежных ЧС – заблаговременная подготовка оптимального реагирования на них (табл. 1.2, меры типа 7).

Более общая причина роста всевозможных ЧС, бедствий и катастроф – отсутствие концепции безопасного социально-экологического развития и, соответственно, приемлемого уровня риска всех видов. 
Среди последствий ЧС наиболее значимыми могут оказаться потери не столько материальные, сколько экологические, вызванные аварийными выбросами веществ, влияющих на здоровье людей. Для будущего страны опасен рост числа детей с генетическими пороками.
Тяжесть ЧС логично оценивать по восстановимости потерь и вероятным срокам восстановления нормального состояния ТКНХ. Природный (как техногенный и экологический) риск предстает в этом свете как помеха физическому, психологическому и социальному благополучию, удовлетворению основных потребностей человека. Как только риск природных и иных ЧС будет снижен до приемлемого уровня, ослабеют причины наблюдающегося в России социально-экологического кризиса:

· загрязнение среды обитания, влияющее на здоровье человека и угрожающее ему генетическим вырождением;

· истощение природных ресурсов, несущее голод для населения и промышленности;

· деградация биосферы под чрезмерной антропогенной нагрузкой, ведущая к резкому изменению климата, газового состава атмосферы и других параметров среды обитания всего живого на планете;

· морально-этическая деградация этносов, которая чревата потерей общепринятых правил поведения, распадом структуры общества.

Контрольные вопросы

1. Краткая характеристика природных стихийных явлений.

2. Классификация чрезвычайных ситуаций по характеру лежащих в её основе базовых явлений и процессов.

3. Классификация чрезвычайных ситуаций в зависимости от вида и нижнего предела потерь.

4. Прогноз уровня природных чрезвычайных ситуаций.

5. Меры защиты, применяемые для снижения уровня природного риска.
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