ГЛАВА 7. ПРОГНОЗИРОВАНИЕ ОБЪЕМОВ И СРОКОВ ВЫПОЛНЕНИЯ ИТМ ПРИ ЛИКВИДАЦИИ ПОСЛЕДСТВИЙ АВАРИЙ НА АЭС

7.1. Методика прогнозирования объемов работ по очистке территории промплощадки АЭС от радиоактивно загрязненных обломков и грунта

Объем работ по очистке территории промплощадки АЭС от радиоактивно загрязненных обломков разрушенного реакторного здания и элементов технологического оборудования, а также от радиоактивно загрязненных частиц, выброшенных при взрыве реактора, зависят от типа реактора и строительного объема здания. По имеющимся данным наземное здание реактора  ВВЭР-1000 имеет строительный объем около 20000 м3, а реакторов РБМК-1000 с размером 21,0х21,6х25,6 м около 11000 м3. Строительный объем здания реактора ВВЭР-400 составляет около 5000 м3. При этом толщина стен наземных зданий достигает 0,5-0,6 м.

По имеющимся данным, при сильном и полном разрушении промышленных зданий в завал может попасть от 40 до 100 м3 на каждую тысячу кубометров строительного объема.

При этом объем высоко радиоактивно загрязненных обломков завала, выброшенных из реактора, может достигать для реакторов ВВЭР-1000 и РБМК-1000-500-800 м3. 

Значительная часть обломков может быть разбросана на десятки метров от здания и вызвать сильное радиоактивное загрязнение на всей территории промплощадки станции.

Для снижения высоко радиоактивного фона на территории промплощадки АЭС и снижения опасности переноса радиоактивных частиц с загрязненных поверхностей при ветре, необходимо провести различные инженерно-технические мероприятия (ИТМ), включая: 

очистку территории АЭС от обломков строительных конструкций и технологического оборудования;

укладку асфальтовых или бетонных экранов толщиной 15-20 см на участках территории АЭС, удаленных на 20-30 м от стен разрушенного реакторного здания (реакторного блока). Уровни загрязнения на этих участках достаточно высоки и могут повышаться в результате постоянных выбросов радиоактивных частиц из разрушенного реактора;

срезание слоя загрязненного грунта, толщиной не менее 10 см, с территории промплощадки, имеющей травяной покров или открытый грунт, с последующей пропиткой специальными составами, препятствующими переносу радиоактивных частиц.

По опыту ликвидации последствий аварии на Чернобыльской АЭС для очистки территории промплощадки от радиоактивно загрязненных обломков разрушенного здания (завала), использовались высокозащищенные землеройные машины типа ИМР (инженерная машина разграждения) с коэффициентом ослабления радиации Косл=1000 и более раз. Эти машины могут производить разборку и погрузку завала в специальные, автоматические закрывающиеся, контейнеры без выхода оператора ИМР и водителей контейнеровозов.

Производительность одной ИМР (Пим) достигает 20-25 м3/ч.

Время на разборку завала (Траз) может быть определено по формуле

Траз=Vзав/Пим∙Кв∙n, ч,                                             (7.1)

где  Vзав – объем завала, подлежащего разборке, м3;

       Пим – производительность ИМР, м3/ч;

Кв – коэффициент использования машины по времени. Для условий работы на РЗМ Кв может приниматься равным 0,7-0,8.

n – количество ИМР, участвующих в разборке завала.

Укладка бетонных (или асфальтовых) экранов включает: 

снятие загрязненного слоя грунта, толщиной до 10 см;

транспортировка (подвоз) бетонной (асфальтовой) смеси с бетонных заводов и ее разравнивание специальными (либо стандартными) виброрейками, отвалом ИМР или бульдозера с защищенными кабинами, с коэффициентом ослабления Кз=800. Для подвоза бетонной смеси могут использоваться бетоновозы типа «Миксер» с объемом миксера 4 м3 или самосвалы с объемом кузова от 2 до 3 м3.

Потребное количество бетона (Vбет) может быть определено по формуле

Vбет=d∙Sб∙nсл, м3,                                                (7.2)

где d – принятая толщина одного слоя бетонного экрана, м (может приниматься в пределах 0,15-0,20 м, что обеспечивает снижение степени облучения в 3-4 раза);

Sб – площадь бетонирования территории промплощадки, м2;

nсл – количество слоев бетона, укладываемого на участке.

Время укладки бетонных экранов зависит от объема бетона, который может быть подвезен к месту укладки. Опыт аварий на ЧАЭС показывает, что один миксер может подвести от 4 до 8 м3/ч при дальности подвоза 10-15 км.

Конкретные значения времени укладки бетонного экрана могут быть определены по формуле

Тэкр=Vбет/Пмик∙Кв∙nмик, ч,                                             (7.3)

где  Vбет – объем бетона, необходимого для укладки в экран, м3;

Пмик – производительность миксера (самосвала) при подвозке бетона, м3/ч. Может приниматься для миксера 4-8 м3/ч, для самосвалов 4-7 м3/ч;

Кв – коэффициент использования транспортных средств, Кв=0,6-0,8.

nмик – количество миксеров или самосвалов, шт.

При бетонировании участков, загрязненной радиоактивными частицами территории на промплощадке АЭС, площадью более 30 м2, по техническим условиям на производство бетонных работ требуется устройство деформационных швов. Поэтому после снятия верхнего слоя грунта на бетонных участках устанавливаются опалубочные (закладные) доски, образующие ячейки 6х3 м или 6х6 м. На 1 м3 укладываемого бетона расходуется 5-6 досок длиной 6 м и шириной, равной толщине слоя бетона.

Срезание поверхностного слоя загрязненного грунта на территории промзоны  АЭС может выполняться отвалом ИМР или бульдозеров с защищенными кабинами (Кз не менее 800). Срезанный грунт собирается в отвалы, и экскаватором с защищенной кабиной (Кз=100-1000 раз) загружается в контейнеры, установленные в кузове самосвала, и транспортируется в могильник. С целью уменьшения пылеобразования при срезании и погрузке грунта производится поливка грунта водой из емкости, расположенной на кабине экскаватора, а очищенная площадь покрывается вяжущими материалами, способными при затвердевании образовывать защитную пленку.

Объем срезаемого грунта (Vсрез) зависит от размеров площади, толщины срезаемого слоя за один проход ИМР или бульдозера и может быть определен по формуле
Vсрез=d∙S∙nсл, м3,                                                (7.4)

где d – толщина слоя грунта, срезаемого за один проход, м;

S – площадь загрязненной территории промплощадки, на которой срезается грунт, м2;

nсл – число слоев срезаемого грунта При использовании ИМР и бульдозеров толщина слоя может достигать 10 см.

Производительность ИМР при срезании грунта на территории промзоны составляет от 800 до 1200 м2/ч.

В качестве вяжущих растворов, наносимых на очищенную от радиоактивно зараженного грунта, с целью образования защищенной пленки, могут использоваться различные поверхностно активные вещества, и прежде всего отходы лесохимической промышленности – сульфитно-спиртовая барда, сульфитно-целлюлозный щелок, битумные и сланцевые эмульсии и др.

Водные растворы этих составов при затвердевании образуют достаточно прочную пленку, сохраняющуюся в течение 7-10 дней даже в дождевую погоду.

Растворы наносятся путем разбрызгивания поливомоечными машинами АРС-14 или АРС-15. Каждая машина, при расходе раствора 1-1,5 л на 1 м2 поверхности, может обработать от 4 до 5 тыс.м2 поверхности в час, при двух заправках раствором. Емкость одной заправки АРС-15 2500 л, а АРС-14 2000 л.

Для нанесения растворов могут использоваться также поливомоечные машины городского коммунального хозяйства с емкостью цистерны 6-10 тыс.л. Производительность таких машин может достигать 10000 м2/ч и более в зависимости от состояния проезжей части и скорости движения на грунтовых участках.

Все эти средства для работы в условиях РЗМ должны быть оборудованы кабинами, защищенными от воздействия ионизирующих излучений.

7.2. Захоронение радиоактивно загрязненных обломков и грунта 

в заглубленных могильниках

Могильник для захоронения радиоактивных обломков и грунта представляет собой котлован, отрываемый, как правило, в сухих грунтах, объем которого принимается равным объему обломков, подлежащих захоронению.

Грунт, вынимаемый при отрывке котлована, разравнивается на месте, что позволяет увеличить общую глубину котлована и обеспечить необходимую толщину засыпки после укладки в котлован радиоактивно загрязненных обломков завала и грунта. Толщина засыпки, по опыту захоронения обломков и грунта при аварии на ЧАЭС, должна быть не менее 0,8-1,0 м, дно котлована должно быть выше уровня грунтовых вод не менее, чем на 1,5-2 м. В этом случае устройство гидроизоляции может не предусматриваться.

Могильники отрываются, как правило, на участках с уровнем грунтовых вод более 5-6 м. При этом глубина котлована может быть около 4 м. При более высоких уровнях грунтовых вод по дну котлована и понизу боковых и торцевых стенок устраивается глиняная или бетонная гидроизоляция, толщиной слоя не менее 10-15 см.

Заполненный обломками и грунтом котлован поверху закрывается водонепроницаемой пленкой (толь, рубероид) и другими гидроизоляционными материалами, после чего засыпается грунтом. Гидроизоляционный слой наверху котлована предотвращает возможность проникания поверхностных вод и вымывания радиоактивных частиц.

Гидроизоляция по дну и низу стенок котлована, на высоту 0,5-1 м, позволяет предотвратить проникание радиоактивных частиц в грунтовые воды при сезонных и непредвиденных повышениях уровня грунтовых вод.

Объем грунта при отрывке котлована для могильника должен быть равен объему радиоактивных материалов, подлежащих захоронению. Размеры котлована в плане и по высоте при известных Vгр и H могут быть определены по формуле
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где Vгр – объем радиоактивно загрязненных обломков завала и грунта, подлежащих захоронению, и объем завала, м3;

Вв и Вн – ширина котлована поверху и понизу, м;

Lср – средняя длина котлована (Lв+Lн)/2, м;

H –глубина котлована.

В тех случаях, когда конкретный объем радиоактивно загрязненных материалов неизвестен, размеры котлована по дну могут приниматься: длина 30-50 м, ширина 6-10 м. При заложении откосов 1:1 и глубине котлована 3-4 м длина котлована поверху может составить 40-60 м, а ширина 12-18 м. Объем такого котлована составит около 3000 м3.

Отрывка могильника включает: прокладку дорог; очистку площадки от кустарников и растительного грунта; послойное срезание и транспортирование срезанного грунта в отвал; разравнивание грунта по боковым участкам контура котлована. Работы по отрывке, транспортировке в отвал и разравниванию выполняются ИМР или бульдозером, которые, продвигаясь вдоль длинной оси котлована, последовательно срезают слои грунта толщиной 10-15 см. Набранный перед отвалами грунт сдвигается к месту отвала.

Между площадкой для отвала грунта и верхней кромкой аппарелей в торцах котлована должен оставаться свободный проезд шириной 10-15 м для разворота и съезда в котлован контейнеровозов и самосвалов с загрязненными обломками завала и грунтом.

Время откопки котлована могильника зависит от мощности и тяговых характеристик ИМР и бульдозеров. По опыту работы ИМР и бульдозеров типа ДЗТ-250 производительность этих машин при отрывке котлована составляла от 80 до 150 м3 в час.

Объем укладки гидроизоляции из мятой глины или бетона толщиной 10-15 см может быть определен по формуле

Vгидр=dг∙Вн∙Lн+dг∙2hг(Lн+Вн), м3,                                       (7.6)

где dг – толщина слоя гидроизоляции (не менее 10-15 см), м;

Вн – ширина котлована понизу, м;

hг – высота слоя гидроизоляции на боковых стенках котлована (hг=0,5-0,8 м);

Lн – длина котлована понизу, м.

7.3. Водоохранные мероприятия на водостоках при авариях на АЭС

Опыт ликвидации последствий аварии на ЧАЭС показал, что основными достаточно эффективными способами снижения опасности загрязнения воды в реках и каналах являются:

возведение защитных дамб и «стен в грунте» вокруг загрязненной территории АЭС, предотвращающих попадание радиоактивных частиц в реки, водоемы и грунтовые воды;

устройство донных ловушек и илоулавливателей в руслах крупных рек, задерживающих распространение радиоактивных частиц, попадающих в воду рек и иловые отложения;

возведение фильтрующих и глухих дамб на малых реках и каналах, препятствующих смыву радиоактивных частиц с площади водосбора рек и каналов в период дождей и при таянии снега.

Первые два способа снижения опасности загрязнения грунтовых и речных вод проводятся по специальным планам с использованием специальной техники и особых технологий.

В ходе ликвидации последствий аварии на ЧАЭС наибольшее распространение среди водоохранных мероприятий получило возведение фильтрующих и глухих дамб на малых реках и каналах.

С этой целью в пределах 30 км зоны ЧАЭС были проведены различные подготовительные мероприятия: 

определено количество рек, каналов, крупных оврагов в опасной зоне РЗМ; 

установлены ширина и глубина рек в межень и в период половодья, размеры и уклон берегов в пойме рек и оврагов, а также размеры площадей водосбора для каждой реки, канала, оврага; 

проведены необходимые расчеты по объему стока воды от дождей и при таянии снега при различной обеспеченности, и установлены значения высоты, длины и ширины плотины.

Общий объем грунта и фильтрующих материалов (в основном циолитов), укладываемых в плотину, может быть определен по формуле
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где L, H – длина и высота плотины, м;

hр, вр – глубина и ширина реки в межень, м;

А – ширина плотины по верху (принимается не менее 3 м при уплотнении грунта бульдозером).

Глухие плотины возводятся, как правило, из местного грунта путем отрывки и перемещения его (или подвоза) скреперами с ближайших участков. Работы могут выполняться скреперами, бульдозерами или экскаваторами. 

Откосы укрепляются камнем, бетонными плитами, дерном. 

В фильтрующих плотинах русловая часть ее отсыпается, как правило, из бутового камня. На откосе, со стороны притока воды (верхний бьеф), укладывается фильтрующий материал – слой циолитового камня толщиной не менее 1 м. Поверх этого слоя отсыпается слой щебня или гравия толщиной 0,5-1 м (в зависимости от высоты плотины).

Время на возведение глухих плотин может быть определено в зависимости от типа и количества землеройных машин.

При отрывке грунта бульдозером вблизи плотины или при транспортировании до 50 м его производительность может составить 100-200 м3 в час. При увеличении расстояния транспортирования грунта до 100 м производительность бульдозера при укладке грунта в плотину сокращается примерно в два раза (50-100 м3/ч).

Скрепер, как землеройно-транспортное средство, может быть рационально использован для разработки и транспортирования грунта в насыпь на расстояние до одного км. При этом производительность скрепера с емкостью ковша 6-10 м3 составит от 50 до 100 м3/ч.

7.4. Прогнозирование объемов и сроков выполнения инженерно-технических мероприятий по консервации радиоактивно загрязненных участков леса при аварии на АЭС

Анализ радиационной обстановки при аварии на ЧАЭС показал, что на участках леса, оказавшихся на пути движения радиоактивного облака, уровни радиоактивного загрязнения в 1,5-2 раза больше, чем на открытой местности, и изменяются от 50 мр/ч до 1600 мр/ч. Основной причиной этого является задерживающая способность листьев и особенно хвои, имеющих большую поверхность соприкосновения с радиоактивным облаком.

Воздействие радиоактивных частиц стронция-90 и цезия-157 на листья и хвою деревьев вызывает отмирание хвои и листьев, а кроны деревьев становятся источниками вторичного загрязнения при сильном ветре или возникновении загораний.

Известны следующие основные способы консервации радиоактивно загрязненных участков леса.

1. Гидронамыв грунта с «засыпкой» спиленного леса.

2. Сжигание в специальных печах древесины с тонкой очисткой дымового аэрозоля.

3. Искусственное (быстрое) гниение древесины.

4. Засыпка спиленных (поваленных) стволов и веток сухим грунтом.

Исследования и опыт консервации «рыжего леса» в зоне аварии на ЧАЭС показал, что наиболее рациональным является засыпка спиленных деревьев, веток и подстилки сухим грунтом. При этом выполнялись следующие группы мероприятий или виды работ.

1. Радиационная разведка и первичная подсыпка сухого и чистого песка между деревьями слоем 0,3-0,5 м с целью снижения уровня радиоактивного фона в 5-7 раз и обеспечения безопасности работы людей.

2. Спиливание (валка) деревьев, очистка сучьев и уплотнение завала гусеницами ИМР и бульдозера.

3. Засыпка уплотненного «завала» слоем грунта толщиной 0,5-0,7 м.

4. Подсыпка на поверхности образовавшейся насыпи растительного грунта, посев травы или посадка кустарников.

После выполнения этих мероприятий уровень загрязнения на поверхности образовавшейся насыпи снижается более чем в 100 раз (1 метр грунта – 7 слоев половинного ослабления, а 27=128 раз).

Перед началом работ по консервации радиоактивно загрязненных участков леса производится  обволование их насыпью высотой 1-1,5 м с целью предотвращения смыва радиоактивных частиц с дождевыми и талыми водами. Насыпь возводится путем срезания грунта со стороны дорог, свободных участков и перемещения его в сторону леса. Для этого используются БАТ-М или ИМР с защищенными кабинами (Кз=80-100). Производительность БАТ и ИМР при обваловании участков лесного массива составляет 100-120 м3/ч.

Кроме того, участок леса разделяется противопожарными полосами шириной  3-5 м, очищенными от лесной подстилки и кустарника до минерализованного грунта. Постоянно проводится радиационная разведка (не менее 2 раз в сутки). Расстояние между противопожарными полосами принимается равным 50-100 м. Расчистка полос производится с использованием ИМР и БАТ-М, с защищенными кабинами с Кз=80-100. Производительность ИМР и БАТ-М при расчистке противопожарных полос составляет от 200 до 400 м/ч.

Площадь леса, подлежащего консервации, разделяется на рабочие участки размером по ширине 20 м и глубиной 50 м, площадью 1000 м2. На каждом таком участке расчищаются 2-3 временных проезда для прохода самосвалов с грунтом между крупными деревьями. Эти подготовительные работы выполняются ИМР и бульдозерами. 

Первичная подсыпка чистого грунта производится самосвалами, а разравнивание грунта между деревьями – бульдозером с защищенной кабиной, имеющей степень ослабления излучений не менее чем в 8-10 раз. Объем первичной подсыпки грунта (Vгр.п) на каждом рабочем участке (1000 м2) при толщине подсыпки 0,3-0,4 м составит 300-400 м3.

Количество самосвалов (Nс), необходимых для выполнения первичной подсыпки грунта на рабочем участке, может быть определено по формуле

Nс=Vгр.п/Ес∙nр∙Ки, машиночасов,                                     (7.8)

где Vгр.п – объем первичной засыпки на рабочем участке;

Ес – емкость перевозимого грунта в самосвале, м3 (от 2 до 3 м3);

nр – число рейсов автосамосвала в час. При дальности возки 5-7  км и погрузкой одним экскаватором nр может приниматься 2-4 рейса в час;

Ки – коэффициент использования рабочего времени автомобиля, ки=0,5.

Разравнивание отсыпанного самосвалами грунта между деревьями производится бульдозером ДЗ-27. Производительность бульдозера изменяется от 40 до 60 км/ч.

Задача 1. Определить необходимое количество самосвалов (Nс) с емкостью кузова 2-4 м3 (Е=3 м3) и числе рейсов в час nр=3 ,Ки=0,5 для первичной засыпки рабочего участка. Vгр.п=300-400 м3. Время непрерывной работы в смену 4 часа.

Решение. 

По формуле 7.8  при Vгр.п=300 м3    Nс=300/(3∙3∙0,5)≈67 машиночасов, 

при Vгр.п=400 м3     Nс=400/(3∙3∙0,5)≈88 машиночасов

При времени непрерывной работы личного состава на РЗМ равной 4 часа для выполнения работ по первичной подсыпке грунта на участке 1000 м2 потребуется не менее 17-22 автосамосвалов.

Спиливание (валка) крупных и средних деревьев, очистка сучьев и уплотнение «завала» производится с использованием мотопил «Дружба» и «Урал-2». Объем древесины, подлежащий спиливанию и очистке сучьев (Vсп.л) зависит от густоты лесного массива, диаметра и длины деревьев.

Vсп.л=Ккр∙V1к+Кср∙V1ср, м3/га,                                     (7.9)

где  Ккр и Кср – количество крупных и средних деревьев на 1 га леса. Зависит от степени густоты лесного массива и может приниматься по таблице 7.1;

V1к и V1ср – объем одного крупного и среднего дерева в м3. Может приниматься по таблице 7.1.

Таблица 7.1

Характеристики леса

№ п/п
Количество деревьев на 1 га леса (Ккр)
Характеристика деревьев
Диаметр, см
Средняя высота деревьев, м
Объем (V1) одного дерева, м3


густого
среднего
редкого





1
320
200
130
крупные
>32
20
1,6

2
520
340
300
средние
24-31
15
0,9

3
122
750
450
мелкие
12-23
5-15
0,75

Задача 2. Определить объем спиливаемых скупных и средних деревьев на 1000 м2 лесного массива средней густоты.

Решение. По таблице 7.1 для средней густоты леса 

Ккр=200 дер/га; Кср=340 дер/га; V1кр=1,6 м3; V1ср=0,9м3
Vсп.л=200∙1,6+340∙0,9=626 м3/га.

Рабочий участок, равный 1000 м2, составляет 0,1 га. Тогда объем спиливаемого леса на рабочем участке составит 626:0,1=62,6 м3.

Время, необходимое для спиливания (валки) леса, очистки сучьев и уплотнения «завала» зависят от производительности пил,их количества и эффективности использования по формуле

Тсп.л=Vсп.л/Пп∙Ки,,                                                     (7.10)

где Vсп.л – объем крупных и средних деревьев на 1 га леса, м3;

Пп – производительность пилы «Дружба» может приниматься равной 6 м3/ч, пилы «Тайга» – 4 м3/ч, пилы «Урал-2» – 7,2 м3/ч.

Задача 3. Определить затраты времени на спиливание крупных и средних деревьев на площади 1 га леса средней густоты. Производительность пилы «Дружба» – 6 м3/ч; пилы «Урал -2» -7,2 м3/ч. Объем спиливаемого леса из задачи №2 равен 626 м3/га.

 Решение:

Тсп.л=
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часов работы пилы.

Для рабочего участка площадью 1000 м2 (0,1 га) время спиливания одной пилой составит 209х0,1=20,9 машиночасов. При использовании 3-4 пил «Дружба» и «Тайга» время спиливания крупных и средних деревьев составит около 8 часов, или двух смен, продолжительностью 4 часа каждая.

Засыпка уплотненного «завала» из спиленных деревьев и веток чистым грунтом и подсыпка растительного слоя будет осуществляться по рассмотренной ранее технологии первичной подстилки лесного массива. Учитывая, что объем грунта для засыпания уплотненного лесного «завала» примерно в 2 раза больше, чем при первичной подсыпке. Необходимое количество машиносмен работы автосамосвалов возрастет также в 2 раза и по данным задачи №1 составит от 134 до 176 машиночасов.

При работе в течение 8 часов (т.е. двух смен) потребуется от 17 до 22 автосамосвалов емкостью около 3 м3.

Учитывая изложенное и результаты оценочных задач 1-3, можно установить, что для выполнения работ по консервации загрязненных участков леса необходимо подготовить следующий комплекс средств механизации и численность личного состава для бесперебойной работы на каждом участке, площадью 1000 м2.

1. 2 ИМР с коэффициентом ослабления излучений не менее 200 раз.

2. 2 бульдозера типа ДЗ-27 с защищенной кабиной , обеспечивающей ослабление излучений не менее чем в 10 раз.

3. 25-35 автосамосвалов грузоподъемностью 5-7 т и объемом кузова 2,5-3 м3.

4. 3-4 мотопилы «Дружба» и «Тайга».

5. 2 экскаватора с ковшом, емкостью 0,5-1 м3 (в карьере).

6. 2 комплекта приборов радиационной разведки.

7. Личный состав (на две смены) в количестве 60-80 человек, в том числе: бульдозеристов 4 человека, водителей 40-50 человек, 6-8 механиков на лесопильных машинах, 2 разведчика-дозиметриста.

Примечание. Увеличение количества (по сравнению с расчетами на 20-30%) ИМР, бульдозеров и других средств вызвано необходимостью обеспечения непрерывной работы при выполнении подсыпки грунта, спиливания деревьев и очистки сучьев и других работ в условиях высоких уровней РЗМ и создания резерва средств на случай выхода их из строя.

Личный  состав должен иметь каски с наплечниками, рукавицы, респираторы и защитные лепестки, а также защитное сооружение для кратковременного пребывания свободного личного состава. На ЧАЭС для этого использовался бронетранспортер-разведчик.

Опыт выполнения ИТМ по консервации около 20 га «Рыжего леса», при аварии на ЧАЭС, показал, что четкая организация работы указанного комплекса сил и средств позволила провести консервационные работы по рассмотренной выше технологии в течение 2,5 месяцев. Результаты радиационной разведки уровней загрязнения на поверхности законсервированного лесного массива «Рыжий лес" показали, что в середине 1997 года уровень загрязнения , который превышал в ряде мест 1000 мр/ч, снизился до 10-20 мр/ч и стал близок к фону окружающей местности (15-20 мр/ч).

Расчеты эффективности мероприятий по подсыпке грунта, толщиной 0,7-1,0 м над уровнем лесного завала, показали, что уровень радиации на поверхности грунта снижается более чем в 100 раз. В расчетах принималось, что слой половинного ослабления утрамбованного грунта равен 11-12 см. Толщина слоя, в среднем 0,7 м, эквивалентна 7 слоям половинного ослабления. Тогда Косл=27=128 раз. При этом уровень загрязнения, который до консервации лесного массива достигал на отдельных участках лесного массива 1000 мр/ч и более, не будет превышать 8 мр/ч.

Контрольные вопросы

1. Назовите примерные объемы завала при полном разрушении реакторного здания РБМК-1000.

2. Какие инженерно-технические мероприятия могут проводиться для снижения уровня радиации вблизи разрушенного реактора и какими показателями они характеризуются?

3. Какими средствами производится разборка и транспортирование грунта в могильники? 

4. Перечислите требования к могильникам.

5. Какими способами может быть обеспечено снижение опасности заражения воды в реках, каналах и водоемах?

6. В чем различие между глухими и фильтрующими плотинами?

7. Назовите состав мероприятий по консервации лесных массивов, загрязненных высоко активными радиационными частицами.

8. Перечислите состав работ и средства выполнения мероприятий по засыпке спиливаемого леса грунтом.

9. Как оценивается расчетная эффективность мероприятий по захоронению радиоактивно загрязненных лесных массивов?

� EMBED Equation.3  ���
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