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ПРЕДИСЛОВИЕ

При планировании и реализации инженерного обеспечения ликвидации чрезвычайных ситуаций (ЧС) необходимо предвидеть вероятные  сценарии развития нежелательных событий, уметь оценивать возможные поражающие факторы и результаты их воздействия на людей, здания и сооружения. Этому искусству необходимо учиться, а настоящий учебник способен читателю в этом помочь. 

Вторая книга посвящена вопросам прогнозирования и оценки инженерной обстановки в различных чрезвычайных ситуациях. В ней изложены общие теоретические основы прогнозирования последствий ЧС на основе математических моделей с использованием вероятностных подходов. Указанные модели учитывают случайный характер как воздействия поражающих факторов на объекты, так и сопротивление самих объектов этим воздействиям.

В книге системно изложена универсальная научно-техническая база прогнозирования инженерной обстановки при землетрясениях, цунами, наводнениях, катастрофических затоплениях, селях, оползневых явлениях, при взрывах на промышленных объектах, при воздействии ядерного оружия и обычных средств поражения.
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