Глава 5   Организация и ведение  взрывных работ при

ликвидации последствий чрезвычайной ситуации

5.1 Основные положения по организации взрывных работ

при ликвидации последствий чрезвычайной ситуации.

Взрывные работы по ликвидации ЧС проводятся в рамках общего плана мероприятий по ликвидации чрезвычайной ситуации на определенном объекте или в районе. Право принятия решения на применение взрывных работ предоставляется председателю комиссии по ликвидации чрезвычайной ситуации.

Производство взрывных работ должно выполняться в соответствии с разработанной проектной документацией и при строгом соблюдении требований “Единых правил безопасности при взрывных работах” (М, НПО ОБТ.1992). Персонал, осуществляющий взрывные работы, должен быть ознакомлен с проектной документацией под роспись.

К основным мероприятиям по организации подготовки и ведения взрывных работ относятся: разработка технического задания и технической документации (проектов, паспортов, технических решений и т.п.); развертывание складов ВМ и организация снабжения ВМ подразделений взрывников, обеспечение материальными средствами, машинами и  механизмами; выполнение подготовительных работ для обеспечения безопасности взрыва.

Техническое задание на производство взрывных работ должно содержать все необходимые для их выполнения данные: вид разрабатываемой проектной документации, цель, место и условия производства взрывных работ, их объем и сроки выполнения. В нем также приводятся особенности конструкций разрушаемых сооружений и их прочностные характеристики, а при наличии  в зоне производства взрывных работ охраняемых объектов и сооружений - их  основные характеристики и допустимая степень повреждения. Кроме того,  в техническом задании указываются время проведения работ, их исполнитель, виды укрытий, места хранения ВВ и СВ, маршруты движения машин от склада ВМ к месту работ и т.п.

К заданию на проектирование прилагаются : ситуационный план объекта в масштабе от 1 : 1000 до 1 : 2000 с нанесенными на нем зданиями, сооружениями, дорогами, наземными и подземными коммуникациями, линиями электропередач и другими промышленными и гражданскими объектами в районе производства взрывных работ; местоположение и характеристики охраняемых сооружений, объектов, коммуникаций; строительные чертежи разрушаемых конструкций (в масштабе 1 : 200); другие необходимые материалы и чертежи. 

Задание на проектирование разрабатывается (оформляется) под руководством председателя комиссии по ликвидации ЧС (представителя МЧС), силами администрации аварийного объекта совместно с разработчиками проектной документации и  согласовывается с частями (подразделениями, организациями), которые будут проводить взрывные работы.

Проектная документация на производство взрывных работ должна включять: общую часть, содержащую необходимые сведения об объекте и условиях производства работ; техническую часть, содержащую обоснования по решению технического задания; организацию ВР; меры безопасности; технико-экономические показатели и необходимые графические материалы. Проектная документация при недостатке времени разрабатывается в минимально необходимом объеме. Особое внимание при  проектировании должно уделяться вопросам исключения травмирования персонала вследствие обрушения различных неустойчивых конструкций или возможных аварийных взрывов газовоздушных смесей, материалов и т.п.

Взрывные работы в процессе ликвидации чрезвычайных ситуаций производят при авторском надзоре со стороны разработчиков проектной документации. Представитель авторского надзора в ходе взрывных работ может, при необходимости, оперативно вносить изменения и дополнения в проектную документацию с учетом изменившейся обстановки.

Проект взрывных (буровзрывных) работ разрабатывается в наиболее полном виде при наличии достаточного времени и  условий. Паспорт (схема)  взрыва разрабатывается при ограниченных сроках проектирования на  основе заранее выполненной детальной проектной документации с использованием укрупненных нормативов на подготовку и ведение ВР.

Общий порядок разработки проектной документации на производство взрывных работ изложен в официальных источниках (“Единых правилах безопасности при ВР”, “Технических правилах по проектированию ВР ...”).

По предложению председателя комиссии по ликвидации ЧС (представителя МЧС)  для обследования аварийного объекта (района), выработки предложений по принятию решения на использование энергии взрыва в чрезвычайной ситуации, экспертизы проектной документации и особенно мер  безопасности при производстве взрывных работ могут привлекаться специалисты-эксперты.

5.2 Организация взрывных работ при ликвидации

 последствий схода селя

При угрозе селевого явления взрывные работы проводятся для снижения мощности потока, защиты важных объектов от  разрушения , а при благоприятном рельефе местности - для остановки селевого потока, изменения направления его движения.

Снижение мощности селевого потока достигается устройством котлованов, плотин, а также сепарирующих площадок, задерживающих твердую составляющую селевого потока.

Для предотвращения возникновения селя прорывного характера из водохранилищ, образовавшихся в результате оползней и таяния ледников, устраивается регулируемый сброс воды. Работы по регулируемому сбросу воды должны выполняться на начальной стадии образования водохранилищ.

После схода селя взрывные работы проводятся для ликвидации его последствий. Взрывом производится: расчистка от селевой массы подходов к объектам, дорог и дорожных сооружений; разрушение зданий и сооружений, находящихся в аварийном состоянии; дробление разрушенных конструкций и сооружений на транспортабельные фрагменты; восстановление русла водотока и  дробление крупных валунов.

Решение на применение взрывных работ принимается комиссией по ликвидации ЧС. Оно служит основой для разработки технической и технологической документации на взрывные работы, планирования подготовки и производства взрывных работ и  постановки задач исполнителям, привлекаемым к выполнению противоселевых мероприятий.

Для разработки предложений на применение взрывных работ с появлением угрозы возникновения селя распоряжением противоселевой комиссии или ответственных лиц МЧС проводится рекогносцировка селеопасного района, фотографирование местности на предполагаемой трассе движения селя и  анализ обобщенных данных противоселевой службы по данному району.

Рекогносцировкой и анализом данных устанавливается: характер  местности в селеопасном районе и водотока в нем; породы на склонах долины водотока и в селеобразующих очагах; местоположение и размеры селеобразующих очагов; возможный характер и мощность селевого потока; участки местности на пути движения селя, благоприятные для возведения противоселевых сооружений ; вид противоселевых сооружений и возможности остановки селя или изменения направления его движения.

Решение на применение взрывных работ для борьбы с селем должны включает: цели и задачи взрывных работ; время на выполнение подготовительных мероприятий; виды устраиваемых противоселевых сооружений ; способы устройства защитных сооружений; очередность выполнения взрывных работ; состав сил, привлекаемых к подготовке и производству взрывных работ; меры по контролю за развитием чрезвычайной ситуации.

Техническая документация разрабатывается на каждое сооружение, устраиваемое взрывным способом. Характер технической документации определяется сложностью возводимых сооружений. На плотины, мощные защитные дамбы, каналы для изменения направления движения селя разрабатываются проекты взрывных работ; на менее важные сооружения-технические решения или паспорт взрыва. К разработке проектов привлекаются научно-исследовательские и проектные организации , а также отдельные специалисты в этой области.

При подготовке к противодействию селевому потоку производится разбивка сооружений на местности, подготовка  зарядных устройств (траншей, колодцев, галерей и т.д.), изготовление зарядов и заготовка забивочного материала.

С нарастанием опасности селя по  указанию противоселевой комиссии устанавливаются заряды и оборудуются места инициирования, производится ограждение и устанавливается  охрана района производства взрывных работ, организуется круглосуточное дежурство на взрывных станциях и устанавливается связь между постами наблюдения, взрывными станциями, руководителями взрывных работ и правительственной комиссией.

Производство взрывов для устройства сооружений осуществляется по решению правительственной комиссии (ответственного лица МЧС), а в непредвиденных обстоятельствах, непосредственно перед подходом селевого потока-по решению руководителя взрывных работ.

После схода селя организуется рекогносцировка населенных пунктов, предприятий и коммуникаций на  трассе его движения с целью уточнения ситуации, определения размеров бедствия и мер по ее ликвидации. Для  объективной оценки ситуации одновременно должны действовать воздушные и наземные рекогносцировочные группы.

В решении на ликвидацию последствий селя определяются: виды взрывных работ и очередность их выполнения; силы и средства, привлекаемые к производству и обеспечению взрывных работ; меры по организации спасательных работ.

При ликвидации последствий селя в  первую очередь производится расчистка взрывом подходов к объектам жизнеобеспечения, а также разрушение аварийных зданий и сооружений, угрожающих жизни людей. В последующем взрывные работы выполняются при разборке разрушенных зданий и сооружений, расчистке дорог и дорожных сооружений, восстановлении русла водотока, а также при выполнении различных восстановительных работ.

Котлованы для осаждения камней из селевого потока устраиваются взрывом внутренних удлиненных или сосредоточенных зарядов в местах, где водоток имеет незначительный (менее 10о) уклон. Размеры котлована определяются шириной долины водотока и мощностью селевого потока. На одном участке по трассе селя одновременно устраивается несколько котлованов, особенно при мощных селевых потоках.

В широких долинах (более 50...60 м) котлованы устраиваются поперек водотока с выбросом грунта в сторону уклона (рис. 5.1). Котлованы должны перекрывать всю долину водотока. Расстояния между ними должны быть в пределах 100 ... 200 м. Поперечные котлованы следует устраивать разновременным взрывом нескольких удлиненных зарядов или нескольких рядов сосредоточенных зарядов. Глубина заложения зарядов должна быть не менее 2,0 ... 2,5 м.



Рис.  5.1  Схема установки зарядов при устройстве котлованов 

на трассе движения селя:

1 - заряды ВВ; 2- контуры котлованов; 3 - направление выброса грунта; 4 - основной объем выброшенного грунта;  n - показатель действия взрыва.

Продольные котлованы устраиваются, как правило, в узких долинах взрывом удлиненных (рядов сосредоточенных) зарядов с выбросом породы на склоны долины. Взрыв зарядов производится одновременно. По ширине котлован должен перекрывать всю долину водотока, а длину иметь 100...150 м.

Взрывание зарядов при устройстве котлованов должно производиться безкапсюльным способом с помощью сети из ДШ или соединительных зарядов. Взрывные сети должны прокладываться в грунте на глубине не менее 20 см.

Плотины для снижения скорости селевого потока или его остановки устраиваются направленным взрывом в местах, где долина водотока резко сужается, а выше сужения расположена широкая часть долины. По трассе селя может быть подготовлено несколько плотин (рис. 5.2).

Выброс грунта из склонов долины производится одновременным или разновременным взрыванием сосредоточенных зарядов, размещаемых в галереях сечением не менее 0, 7    х  1,5 м.

При разновременном взрывании заряды располагаются на разной глубине в один или несколько ярусов. Заряды верхних ярусов рассчитываются при  показателе действия взрыва на 0,5 ... 0,6 больше, чем заряды ниже лежащего яруса. При этом плотина будет иметь небольшую ширину и достаточно узкий гребень.

При одновременном взрывании заряды располагаются в два ... три яруса по  высоте и на одинаковой глубине в  каждом ярусе. При этом ширина плотины по гребню будет определяться протяженностью участка, из которого грунт укладывается в плотину. Размеры плотины (высота, ширина) определяются  массой выброшенного грунта и величиной призмы обрушения, которая может составить 10 ... 20 % общего количества грунта, уложенного в тело плотины.



Рис.  5.2  Устройство плотин направленным выбросом грунта:

а - при разновременном взрывании зарядов; б - при одновременном взрывании  зарядов; 1 - возводимые плотины; 2 - контур воронки выброса; 3 - контур призмы обрушения; 4 - контур подошвы плотины; 5 - направление выброса грунта; 6 - заряды, взрываемые с замедлением; 7 - заряды, взрываемые без замедления; 8 - водоток.

Подготовка к устройству плотины начинается с определения благоприятных створов на трассе движения селя, ее проектирования и подготовки зарядных устройств.

После разбивки зарядных устройств (галерей) на местности производится их выделка, подвоз ВМ и изготовление зарядов. Проходка галерей в грунтах до IV  категории производится командами проходчиков вручную, с обязательным креплением выработки рамами из пластин (брусьев) или прочной рамно-дощатой одеждой.

Проходка галерей в породах выше IV категории производится взрывным способом, для чего в состав сил по их проходке включаются команды для бурения шпуров с необходимой техникой, команды взрывников и команды по очистке забоя.

Укладка зарядов в галереях и их забивка производится взрывником и несколькими его помощниками. Количество помощников взрывника определяется массой заряда, способом его доставки, глубиной заложения и временем, отведенным для заряжания.

Взрывание зарядов в галереях осуществляется : при одновременном взрыве-безкапсюльным способом с помощью соединительных зарядов; при разновременном взрыве-электрическим способом с обязательным дублированием электровзрывных сетей.

Отвод селевого потока в безопасном направлении производится в случаях, когда один из склонов долины водотока имеет понижение до уровня, близкого к отметке водотока, и когда на новом направлении сель не принесет ущерба населению и объектам экономики.

Для отвода селя на  трассе его движения направленным выбросом грунта в долине устраивается плотина, а в низком склоне водотока-канал, способный вместить в себя большую часть селевого потока. Размеры канала рассчитываются на основе прогноза мощности селевого потока. В зависимости от  требуемой глубины канал устраивается однократным или последовательным взрыванием удлиненных (сосредоточенных) зарядов.

Дамбы для защиты сооружений устраиваются направленным выбросом грунта в одну сторону. Одновременно с устройством дамбы образуется котлован, способный поглощать часть селевого потока. Для устройства дамбы несколько удлиненных (рядов сосредоточенных) зарядов устанавливаются при разных показателях действия взрыва. Ближайшие к подошве дамбы заряды рассчитываются при показателе действия взрыва заряда n=2,0 ... 2,5, а у каждого последующего заряда показатель действия взрыва увеличивается на 0,5.

Взрыв зарядов должен производиться безкапсюльным способом с помощью ДШ или соединительных зарядов. При наличии времени дамбы должны быть наращены с помощью землеройной техники или повторным взрывом, а также уплотнены. Низовая часть дамбы должна быть расположена так, чтобы не стеснять движение селевого потока. При необходимости в низовой части защитной дамбы устраивается канал.

5.3  Организация взрывных работ при наводнении

При наводнениях паводкового или ливневого происхождения взрывные работы применяются для устройства и  наращивания высоты защитных дамб и устройства каналов для сброса воды из затопленных районов.

Решение на производство взрывных работ принимается на основе данных разведки и сведений, поступающих от гидрометеослужбы. Решением определяются задачи, время их выполнения и состав сил и средств, привлекаемых к подготовке и производству взрывных работ.

Устройство или наращивание высоты защитных дамб производится направленным выбросом грунта взрывом внутренних сосредоточенных или удлиненных зарядов, инициируемых одновременно или разновременно.

Удлиненные заряды (ряды сосредоточенных зарядов) размещаются  параллельно друг другу на нормальных расстояниях, равных 



,                                                (5.1)

где  h - глубина заложения заряда , м;

       n - показатель действия взрыва: n= 

 , где rв - радиус воронки, м.

Первый удлиненный заряд (ряд зарядов) размещается на удалении           (1 ... 1,5) rв от границы подошвы дамбы. Необходимое количество удлиненных зарядов (рядов зарядов)  (N ) ориентировочно может быть определено по формуле :



                                                 (5.2)

где  Н - требуемая высота дамбы в метрах.

Если количество рядов зарядов превышает 3 ... 4, то увеличивается глубина их заложения h. При одновременном взрыве зарядов для определения по формуле (5.2) количества их рядов принимается средний показатель действия взрыва  n= 2,3 ... 2,5.

Удлиненные заряды для устройства дамб закладываются в траншеи, отрываемые траншейными машинами или экскаваторами, а сосредоточенные - в шурфы или колодцы. Шурфы устраиваются диаметром 400 ... 500 мм бурильными машинами, а колодцы - экскаваторами.

Устройство (наращивание) дамбы начинается до затопления участка местности водой с разметки мест заложения зарядов и отрывки траншей или колодцев. Засыпка зарядов производится бульдозерами. После взрыва зарядов защитная дамба уплотняется и наращивается грунтом из котлована бульдозерами или экскаваторами.

Взрыв зарядов производится только безкапсюльным способом.

Устройство каналов для сброса воды с затопленных участков местности производится как в ходе наводнения, так и после него. Глубина канала определяется по профилю преграды, который вычерчивается по  крупномасштабной карте или плану местности. За отметку дна канала принимается наиболее низкая отметка, до которой необходимо сбросить воду с затопленной местности.

Каналы  глубиной до двух метров устраиваются взрывом одного удлиненного заряда или одного ряда сосредоточенных зарядов. Каналы большей глубины устраиваются последовательным взрыванием зарядов (последовательной проходкой) (рис. 5.3). При первой проходке взрывается количество зарядов (рядов зарядов), равное количеству проходок. В каждой последующей проходке количество зарядов уменьшается по сравнению с предыдущей на один. Дно канала после каждого взрыва выравнивается с целью создания условий  выделки зарядных устройств для последующего взрыва.

Масса удлиненных или сосредоточенных зарядов определяется при показателе действия взрыва n= 2,0 ... 2,5. Для  каждой последующей серии показатель действия взрыва  увеличивается на 0,5.

Заряды для устройства канала должны взрываться безкапсюльным способом с помощью сети из ДШ или  соединительных зарядов.



Рис.  5.3  Схема размещения зарядов при устройстве канала для сброса воды

1 - заряды ВВ первой очереди; 2 - заряды ВВ второй очереди; 3 - заряды ВВ третьей очереди; 4 - граница канала; 5 - расчетная отметка.

В состав команды для устройства дамб и рвов должны включаться : взрывник с четырьмя-пятью помощниками, вездеходное транспортное средство, один-два бульдозера, один-два одноковшовых экскаватора, траншейная или бурильная машина.

5.4 Организация взрывных работ при защите объектов 

от обвалов и снежных лавин.


Проведение спасательных работ в горных районах в зимне-весенний период сопряжено с необходимостью проделывания взрывным способом проходов в снежных завалах, образованных сходом лавин, или в значительных по высоте (свыше 2,5 м) снежных заносах. Эта задача выполняется в интересах обеспечения передвижения самих спасательных подразделений или с целью обеспечения эвакуации из района чрезвычайной ситуации пострадавших.


Лавина представляет собой естественное обрушение снежного массива, расположенного на склонах крутизной 10...15о.  В продольном профиле типичной лавины выделяют точку или линию отрыва, а также зоны зарождения, транзита и отложения (в которой лавина останавливается, образуя конус выноса). Наиболее высокие завалы возникают в зоне образования конуса выноса.


Взрывы зарядов ВВ при устройстве проходов в снежных завалах применяются при их высоте более 2...2,5 м, когда применение снегоочистительных машин невозможно. Как правило, проходы устраиваются для одностороннего движения понизу шириной 2,5-3,5 м. В качестве зарядов ВВ целесообразно использовать стандартные удлиненные заряды и удлиненные заряды, изготавливаемые на месте,с погонной массой 3...4 кг/м. Для дорасчистки завала, пониженного до высоты 2,5 м и менее, используются шнеко-роторные или фрезерно-роторные снегоочистители.


Способ устройства проходов зависит от высоты завала и включает следующие операции: устройство траншеи или траншей по оси проделываемого прохода для укладки удлиненных зарядов; сборку, установку, забивку и взрыв зарядов; дорасчистку завала, пониженного до высоты менее 2,0...2,5 м, с помощью снегоочистителя. При высоте завалов до 2,5...3,0 м траншея не устраивается, УЗ укладывается на поверхность завала по оси проделываемого прохода.


Траншеи глубиной около 1,5 м отрываются силами отделения вручную с темпом 30 пм/ч, а с использованием термобуров - с темпом 60 пм/ч. Темп  дорасчистки завала в зависимости от типа используемого снегоочистителя   колеблется в пределах 23-46 пм/ч. 


При получении задачи на проделывание проходов в снежных завалах производится прогнозирование и, при возможности, разведка местности. По прибытию в лавиноопасный район необходимо оценить лавинную обстановку, уточнить способ выполнения задачи, возможное время начала работ, место склада ВМ, пути маневра, места укрытия персонала и меры безопасности.


С целью определения степени заграждения дорог завалами в ходе оценки лавиноопасной обстановки района целесообразно проведение воздушной разведки района работ с использованием вертолета. С вертолета может быть произведен детальный осмотр лавиносбросов, лавинных завалов, различных сооружений. В отдельных случаях для осмотра и проведения необходимых измерений на труднодоступных участках может быть осуществлена высадка подразделения, ведущего разведку. Посадка вертолета осуществляется вблизи участка выполнения задачи.


Во всех случаях необходимо исключить проведение работ при отсутствии видимости, а также в условиях, способствующих возможному повторному сходу лавин.


При определении маршрута выдвижения подразделений к месту выполнения задачи и возможных маршрутов передвижения в самом районе работ, следует обходить известные опасные склоны или пересекать их как можно дальше от места возможного схода лавины. Следует отдавать предпочтение маршрутам, защищенным лесом или другими естественными преградами, по наветренным, северным склонам. Более безопасно выдвижение и проведение работ в ранние утренние часы, перед восходом солнца. Лавиноопасные участки на маршруте должны быть обозначены хорошо видимыми днем и ночью предупреждающими знаками. Интервал между выдвигающимися к месту работы машинами должен быть 100...200м. Запрещается остановка машин под лавиноопасными склонами.


Весь персонал, привлекаемый к работам, должен быть ознакомлен с правилами техники безопасности при работе в лавиноопасном районе, знать основные приемы оказания первой помощи в горах зимой, одет в яркую одежду, иметь защитные очки, шарф для укрытия дыхательных путей, иметь радиомаяк или лавинный шнур длинной 30-40 м (альпинистскую веревку), индивидуальный перевязочный пакет. У каждого, включая механников-водителей, должны быть простейшие средства передвижения (лыжи, снегоступы). В подразделении должны быть санинструктор, запас питьевой воды и сухой паек на три дня, простейшие средства поиска людей в снежных завалах. Все колесные машины должны оснащаться цепями противоскольжения и тормозными башмаками.


Зона расчистки завалов должна быть оцеплена. На участок работ не должны допускаться люди и техника, не связанные с их выполнением . В районе выполнения работ необходимо оборудовать пункты обогрева личного состава с запасом поисково-спасательных средств, медикаментов, пищи, теплой одежды.


В ходе выполнения работ запрещается самостоятельно подниматься на склоны, передвигаться в одиночку, начинать работы без уверенности в невозможности повторного схода лавин, выходить с территории, назначенной для размещения техники и персонала, без разрешения руководителя работ.    

5.5 Организация взрывных работ при защите транспортных коммуникаций в период ледохода

Взрывные работы при ледоходах применяются с  целью защиты мостов и гидротехнических сооружений (ГТС) от повреждения льдом, предупреждения образования ледяных заторов и их разрушения, освобождения судов, вмерзших в лед, и проводки их через льды. Мосты и ГТС перед началом ледохода освобождаются от ледяного покрова. С верховой и низовой стороны защищаемого от повреждений льдом объекта устраиваются майны. Майны устраиваются и на участках реки, где возможны заторы (рис. 5.4).



Рис.  5.4   Защита мостов и предотвращение заторов на реке (вариант)

1 - опоры мостов; 2 - низовая майна; 3 - борозды (канавы) вокруг опор; 4 - верховая майна; 5 - майна на затороопасном участке; 6 - лунки для опускания зарядов под лед; В - ширина реки.

С началом ледохода взрывом разрушаются заторы и крупные льдины, способные нанести повреждение охраняемым объектам.

При производстве взрывных работ по разрушению льда пребывание людей, лодок и работа водолазов допускается только на безопасных расстояниях 

                                        

                                           (5.3)

где   C  - масса заряда в килограммах.

Взрывные работы по разрушению льда при ледоходах производятся в соответствии с решением председателя чрезвычайной комиссии. Решение принимается на основе изучения материалов о реке и данных ее инженерной разведки в местах расположения защищаемых объектов. Разведкой устанавливаются : состояние льда и его толщина у объектов и на затороопасных участках ; конструктивные особенности объектов и их состояние ; районы, удобные для размещения личного состава, склада взрывчатых материалов ; наличие и состояние дорог, а также возможность передвижения транспортных средств по бездорожью.

Данные разведки отражаются на плане местности или карте масштаба 1 : 25000 (1 : 50000). На план (карту) наносятся : район размещения подразделений и склада ВМ; места и размеры майн, устраиваемых у объектов и на затороопасных участках реки; места разрушения льда для освобождения объектов от ледового покрова; места размещения постов наблюдения за ледоходом и дежурного подразделения по ликвидации заторов; состав и расположение спасательных команд; границы безопасных зон при производстве взрывов и места постов оцепления; сроки выставления постов наблюдения и порядок поддержания с ними связи.

На обороте плана (карты) или в текстовой части решения помещаются схемы разрушения льда на каждом участке с указанием массы зарядов, способов их размещения и расстояний между зарядами, конструкция зарядов и способы их взрывания, место взрывной станции.

В соответствии с решением перед началом ледохода, формируются команды взрывников, наблюдателей, спасателей, дежурное подразделение и оцепление и определяются их задачи. При постановке задач взрывникам вручается паспорт (схема) взрывов.

Для освобождения опор моста, причалов, плотин у водосливов на расстоянии 1 ... 1,5 м от стенки устраиваются борозды (канавы) шириной не менее 0,5 м. При толщине льда более 0,5 м борозды (канавы) устраиваются взрывом удлиненных зарядов погонной массой не более 0,25 кг/м. Общая масса одновременно взрываемых зарядов не должны превышать 3,5 кг. Заряды для устройства борозд закладываются в щели, устраиваемые вручную или с помощью цепных багров, мотопил на глубину, равную 1/2 ... 2/3 толщины льда.

Майны у мостов, ГТС и на затороопасных участках реки устраиваются взрывом подледных сосредоточенных зарядов. На реках ширина майн должна быть не менее половины их ширины, длина низовой майны принимается равной 1 ... 1,5, а верховой - 2 ... 2,5 ширинам реки. На водохранилищах майны перед водосливами необходимо устраивать шириной не менее 30 м.

Устройство майн на реках начинается с низовой стороны. Заряды для устройства майны располагаются параллельными рядами (рис. 5.5) поперек фарватера. Расстояние между зарядами в рядах и между рядами принимается равным 1,5 ... 2,0 радиусам воронки. Подледные заряды размещаются на оптимальной глубине (  h ), равной
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где  rв- расчетный радиус воронки, м;

nопт- показатель действия взрыва оптимального значения  (nопт=1,76).

При необходимости не только дробления, но и выброса льда, показатель действия взрыва принимается в пределах n= 2,0 ... 2,5. Крупные льдины во время ледокола дробятся на фрагменты взрывом контактных сосредоточенных зарядов массой 2 ... 5 кг. Наибольший размер фрагмента не должен быть более 2/3 просвета между опорами моста. Заряды на льдины забрасываются  при интенсивном ледоходе  с вертолетов, а при незначительном количестве льда на реке - с лодки.



Рис.  5.5  Схема размещения зарядов при устройстве майн (вариант)

а - расстояние между зарядами; rв - радиус воронки; а=(1,5...2,0) rв

Прочные заторы, образовавшиеся на некотором удалении от защищаемых объектов, разрушаются взрывами контактных или внутренних зарядов массой 10 ... 25 кг. Заряды располагаются с низовой стороны затора так, чтобы их взрывом разрушались льдины, удерживающие затор, и образовывался канал шириной 20 ... 30 м. Расстояние между зарядами принимается равным 6 ... 8 м . Взрыв всех зарядов должен производиться одновременно. На заторе при установке зарядов не должно быть более двух человек.

Непрочные заторы разрушаются с низовой стороны взрывами сосредоточенных зарядов массой 6 ... 12 кг. Они опускаются на затор с вертолета. За один заход на затор опускается не более 2 ... 3 зарядов, которые взрываются зажигательными трубками ЗТП-300.

Заторы, образующиеся непосредственно у моста или водослива, разрушаются взрывом сосредоточенных контактных зарядов массой не более 3,0 кг, сбрасываемых на них взрывниками, несущими постоянное дежурство на объекте.

Работы по уничтожению ледяных заторов должны проводиться как можно быстрее, в начале его формирования. При производстве взрывных работ по разрушению затора должно устанавливаться непрерывное наблюдение за его состоянием, а спасательные средства находиться в постоянной готовности к снятию людей, работающих на нем. В качестве спасательных средств целесообразно иметь вертолет или легкий катер.

Освобождение судов, вмерзших в лед, производится устройством вокруг них зон сплошного разрушения льда шириной 4 ... 6 м. Зоны разрушения льда (рис. 5.6), как правило, устраиваются взрывом внутренних зарядов постепенно от кормы к носу судна, сначала со стороны одного, а затем и со стороны другого борта. Заряды размещаются в шпурах или колодцах, выделанных во льду на глубину 1/2 его толщины. Расстояние от зарядов до борта судна должно быть не менее 1,5 радиусов воронки выброса, а между зарядами и рядами зарядов - не более 2-х радиусов.



Рис.  5.6  Схема установки зарядов при освобождении судна от льда

1 - судно; 2 - контуры зоны разрушения льда; 3 - лунки для зарядов первой очереди; 

4 - лунки для зарядов второй очереди; rв - радиус воронки выброса льда

В случае применения подледных зарядов, безопасное расстояние для судов указано в таблице 5.1.

                                                                                                  Таблица 5.1

Минимальные безопасные расстояния (в метрах) от бортов судна до подледных зарядов

	Масса
	Тип судна

	подледного заряда, кг
	Речные
	Морские обычные
	Морские для ледовых условий
	Ледоколы

	1
	20
	16
	12
	10

	3        
	10
	20
	16
	10

	5
	50
	30
	20
	15

	10
	60
	35
	25
	15

	20
	80
	45
	30
	20

	30
	100
	50
	35
	25

	50
	120
	60
	45
	30


 Взрыв зарядов при устройстве зоны разрушения льда производится огневым или электрическим способом по одному. При этом показатель действия взрыва, с целью уменьшения разлета осколков льда, принимается в пределах 0,6 - 0,8.

5.6   Организация поиска, обезвреживания и уничтожения

взрывоопасных предметов

Очистка местности от взрывоопасных предметов (ВОП) возлагается на части инженерных войск во взаимодействии с пиротехническими подразделениями Министерства по делам гражданской обороны.

Задачи по очистке местности, населенных пунктов и объектов выполняются, как правило, при отсутствии огневого воздействия.

Ответственность за качество очистки местности и объектов от ВОП несут командиры частей, привликаемых для выполнения указанной задачи.

Военнослужащие, выполняющие задачу по очистке местности и объектов от ВОП, несут полную ответственность за соблюдение мер безопасности, за правильность организации и высокое качество выполнения задачи.

Все военнослужащие, назначенные для выполнения задачи по очистке местности или объектов от взрывоопасных предметов, обязаны : знать общую задачу, место, порядок и правила ее выполнения; выполнять меры безопасности при проведении очистки местности и объектов от ВОП; иметь твердые знания по материальной части ВОП, правила обращения с ними, а также по причинам, способам возбуждения их взрыва; владеть практическими навыками  разведки и уничтожения ВОП; соблюдать дисциплину и установленный порядок поиска и уничтожения ВОП; уметь оказывать первую медицинскую помощь.

Для непосредственной организации работ по очистке местности (объектов) от ВОП отдается приказ по части, в котором ставятся задачи и указываются: краткие выводы из оценки обстановки, а также местности,населенных пунктов и объектов на ней, где предстоит выполнение задачи; задачи части с указанием вида, объема, района и срока выполнения, пути выдвижения в район выполнения задачи; количесто, состав, оснащение групп разведки и подразделений (групп) разминирования; организация связи; порядок организации оцепления (боевого охранения) в районе выполнения задачи; действия подразделений (групп) разведки и разминирования в случае вооруженного нападения; время готовности к выполнения задачи; время и место развертывания пункта управления; мероприятия по техническому, тыловому и медицинскому обеспечению.

При необходимости в нем могут быть указаны и другие данные.

С целью добывания (сбора) сведений о наличии ВОП на местности (объектах), в отношении которых нет исчерпывающих документальных данных об отсутствии или ликвидации на них ВОП, проводится разведка. Разведку организует командир (штаб) части инженерных войск, привлекаемый для выполнения задач по очистке местности от ВОП.

Группа разведки должна включать в себя командира, санинструктора (врача), саперов -  разведчиков с приборами поиска ВОП и саперов-взрывников. В зависимости от характера и условий выполнения задач в состав группы могут  быть включены бронированная машина разминирования БМР (танк с тралом), расчеты минно-розыскной службы (МРС).

Группа разведки должна оснащаться: транспортными средствами (автомобиль, БТР-80); средствами связи (радиостанции Р-173-1 на группу,  Р-147-1 на командира и по одной на отделение или расчет); средствами поиска ВОП из расчета (на отделение) :   миноискатели ИМП-2  - 4-5,    миноискатели ММП  - 1-2,   искатели невзорвавшихся боеприпасов ИМБ (ОГФ-Л)  - 1-2,     сумка взрывника  типа СМП - 1 - 2, комплект КР-Е - 1,    сумка санинструктора  - 1.

В зависимости от характера выполняемой задачи группа может дополнительно оснащаться специальными средствами и приспособлениями поиска, обеспечения безопасности, освещения, обозначения, оповещения и др. Конкретный состав и оснащение групп определяются в зависимости от характера, объема и сроков выполнения разведки.

Разведка местности проводится методами проделывания проходов или ячейковым. Метод проделывания проходов целесообразно применять в условиях ограниченного времени на ведение разведки.

При разведке местности основными демаскирующими признаками ВОП являются: входные отверстия, воронки без выбросов; небольшие бугорки грунта или его просадки, расположенные в определенной последовательности; наличие борозд или ровиков; наличие штырей, колышков с натянутыми над поверхностью земли проволокой, шпагатом, шнуром; наличие тары или укупорки от ВВ и мин, шанцевого инструмента, кусков провода, шпагата; наличие неожиданных, привлекающих внимание предметов.

Места, где по демаскирующим признакам (входное отверстие, воронка без выброса) возможно нахождение невзорвавшегося авиационного или артиллерийского боеприпаса, проверяются искателями боеприпасов ИМБ (ОГФ-Л).

Качество выполнения задач по разведке местности проверяется контрольными группами, назначенными командиром части.

Контрольная проверка производится выборочным порядком. Участки местности для контрольной проверки выбираются командирами контрольных групп или командиром части. Проверка производится проделыванием контрольных проходов шириной 3...4 м и на расстоянии 50...100 м один от другого.

Разведка населенных пунктов, как правило, включает в себя : проверку основных улиц (дорог), мостов, дорожных сооружений (путепроводов и развязок); проверку зданий и сооружений, необходимых для размещения войск, штабов, санитарных учреждений, водоисточников; проверку сооружений коммунального хозяйства и промышленных объектов.

При проверке улиц, дорог и тротуаров в первую очередь необходимо проверять: возможные места минирования, а именно обочины, кюветы, участки с выбоинами; следы ремонта или места ремонта, объезд которых затруднен; съезды с дорог; подходы к зданиям.

Основными демаскирующими признаками ВОП на улицах (дорогах) являются : наличие отдельных участков, имеющих нарушение целостности покрытия полотна дороги или отличие отдельных его мест от общего фона полотна; наличие укупорок от мин, зарядов ВВ или СВ, бумаги, пленки, инструментов и принадлежностей для минирования; наличие растяжек, проводов или ровиков поперек дорожного полотна.

При разведке мостов и дорожных сооружений визуально осматриваются и проверяются узлы и соединения их отдельных элементов, береговые и промежуточные опоры.

Основными демаскирующими  признаками ВОП при проверке мостов и дорожных сооружений являются: признаки взлома проезжей части или частичной замены ее настила новыми элементами, наличие обрезков проволоки, веревок, укупорки от ВВ на проезжей части или около моста (дорожного сооружения); свежевзрытый грунт под поверхностью моста у берегового устоя или промежуточной опоры; ящики или завернутые объемные пакеты, привязанные к несущей части моста или опорам, провода или растяжки, отходящие от элементов конструкции моста; наличие участков или площадок из свежего бетона, кирпича, плит или другого покрытия как на поверхности, так и на откосах сооружений.

Проверка зданий (сооружений) включает в себя поиск мин-ловушек, мин замедленного действия, невзорвавшихся авиационных и артиллерийских боеприпасов.

Поиск мин-ловушек производится наружным осмотром зданий (сооружений) и подходов к ним. Открытие дверей, ворот, окон и перемещение отдельных предметов внутри здания производится с помощью кошек или специальных приспособлений из-за укрытия. Разведка зданий начинается с нижних этажей и ведется к верхним этажам, при этом в первую очередь проверяются лестничные марши и площадки, а затем помещения. Работы по разведке зданий (сооружений) выполняются преимущественно в дневное время. Осмотр подвалов производится при электрическом освещении, обеспечиваемом только от автономных источников тока.

Демаскирующими признаками мин-ловушек и невзорвавшихся боеприпасов внутри зданий являются : наличие растяжек, разрыхленность и неплотность грунта, следы производства земляных работ, вытоптанность в подвальных и полуподвальных помещениях; следы свежей штукатурки или бетонирования;следы нарушения кладки, свежая кладка, побелка, покраска, новая обивка; приставленные лестницы, стремянки, следы работ по взламыванию и заделке полов; искусственное захламление отдельных участков или помещений, наличие посторонних предметов в канализационных трубах, дымоходах.

Разведка промышленных объектов производится в следующей последовательности: дороги и подходы к основным зданиям и сооружениям на территории объекта; основные здания и сооружения, представляющие наибольшую опасность в случае наличия ВОП (склады и хранилища ядовитых и горючих веществ), или наиболее вероятные объекты минирования (котельные, электрические и насосные подстанции, основные цеха и административные здания); межобъектовые трубопроводы; незастроенная территория (пустыри, скверы).

В первую очередь разведке подлежат емкости и продуктопроводы с ядовитыми и горючими веществами. Стенки и кровли емкостей проверяются внешним осмотром. Внутренняя полость емкостей проверяется после осмотра и вскрытия люков с помощью кошек. Если при обследовании хранилищ обнаружены провода, идущие к емкостям, то они перерезаются по одному, устанавливается место их подсоединения к электросети (источнику тока) и производится отсоединение от него.

Наружные продуктопроводы осматриваются по всей их протяженности, особенно в монтажных узлах, сопряжениях и местах пересечения со стенками и перекрытиями.

При разведке котельных, электрических и насосных подстанций в первую очередь осматриваются парогенераторы и силовые установки. В силовых установках обследуются валы и корпуса турбин и генераторов. На трансформаторах проверяются масляные радиаторы, вводы и выводы электролиний. Электропроводка проверяется на  предмет подключения к ней посторонних линий. Подача напряжения на потребители без предварительной проверки электросети потребителя запрещается.

При обнаружении в ходе разведки ВОП на местности, в населенных пунктах и на промышленных объектах военнослужащие обозначают их красными флажками, а в зданиях (сооружениях) и на объектах - мелом или краской. Перед входом в заминированное здание (сооружение)  устанавливаются указки с надписью “МИНЫ”. О количестве и местах расположения обнаруженных ВОП  разведчики докладывают командиру группы во время перерывов и по окончанию разведки. Информация о первых выявленных минах или боеприпасах докладывается по команде немедленно и доводится до всего личного состава группы, ведущей разведку на данном участке. В случае обнаружения невзорвавшихся авиационных боеприпасов или нестандартных взрывных устройств доклад также осуществляется немедленно. Результаты разведки командир группы ежедневно наносит на схему, где указывает места обнаружения ВОП и отмечает границы площадей, на которых необходимо произвести сплошную очистку. По результатам разведки командир группы составляет карточку разведки местности (объекта).

Сплошная очистка местности (объектов) от ВОП организуется в местах обнаружения ВОП (на местности в радиусе 200 м, от здания - в радиусе 50 м), а также в районах, определенных приказами вышестоящего командования или заявками местных органов власти.

Командирам подразделений (групп) разминирования указывается: район местности, населенный пункт или объект, подлежащие очистке от ВОП и их особенности; задачи и порядок проведения очистки; способы выполнения задач; порядок организации оцепления (боевого охранения) в районе выполнения задачи; меры безопасности; порядок обозначения и уничтожения обнаруженных ВОП; порядок документального оформления результатов очистки местности, населенных пунктов, объектов от ВОП; порядок материально-технического и медицинского обеспечения; организация связи, срок и место представления донесений.

Перед выполнением поставленной задачи с подразделениями (группами) разминирования командиром или начальником штаба части проводится практический инструктаж по организации выполнения задачи и мерам безопасности.

Командиры подразделений (групп) разминирования обеспечиваются картами масштаба М 1:25000 или  1:50000 и карточками разведки местности, населенных пунктов или объектов, на которых указываются границы выполнения задач каждым подразделением (группой).

Задача личному составу подразделения (группы) разминирования ставится командиром непосредственно на местности, в населенном пункте или на объекте. В задаче указываются : границы площадей местности, населенного пункта или объектов, подлежащих очистке; порядок распределения участка ответственности за очистку для каждого взвода, отделения группы (в границах указанной площади); пути подхода к ним и исходное положение; обозначение, способы и порядок уничтожения ВОП; меры безопасности; место и порядок действий оцепления (боевого охранения); организация связи, срок и место представления донесений, сигналы оповещения; места отдыха во время перерывов; место полевого расходного склада ВВ и СВ; место пункта медицинской помощи.

Сплошная очистка местности  ведется ячейковым способом. Командир взвода (группы) разминирования в соответствии с принятым решением накануне дня выполнения задачи организует подготовку всего участка и разбивку его на  участки отделений (расчетов). Для этого проделываются : главный проход - исходное положение, вспомогательный проход - противоположный главному и проходы между  отделениями и расчетами.

Все обнаруженные невзорвавшиеся боеприпасы подразделяются на три степени опасности :

1-я степень - боеприпасы артиллерийские и ракеты всех калибров и типов без следов прохождения через ствол оружия, направляющую или пусковое устройство (без нарезов на ведущих поясках или без наколов капсулей-воспламенителей, со сложенным оперением);

ручные и противотанковые гранаты без взрывателей или со взрывателями с предохранительными чеками;

авиабомбы и кассетные боеприпасы всех калибров без взрывателей;

инженерные боеприпасы всех типов без взрывателей или со взрывателями с предохранительными чеками.

2-я степень - боеприпасы артиллерийские и ракеты всех типов со следами прохождения через ствол оружия, направляющую или пусковое устройство ( с нарезами на ведущих поясках или со следами накола капсюля воспламенителя, с раскрытым оперением);

ручные и противотанковые гранаты со взрывателями без предохранительных чек;

инженерные боеприпасы всех типов со взрывателями без предохранительных чек;

авиационные боеприпасы (зависшие) при боевом применении;

самодельные взрывные устройства, а также фугасы (управляемые и неуправляемые) без элементов неизвлекаемости;

боеприпасы окончательно снаряженного вида, а также боеприпасы, взрыватели и взрывные устройства, имеющие в своем составе капсюльные изделия и встроенные источники питания, обнаруженные в ходе ликвидации последствий пожаров и взрывов на арсеналах, базах, складах.

3-я степень - боеприпасы и взрывные устройства всех типов, установленные в неизвлекаемое положение;

боеприпасы всех типов с магнитными, акустическими, сейсмическими и другими неконтактными взрывателями с источниками питания и переведенные в боевое положение;

самодельные взрывные устройства, а также фугасы (управляемые и неуправляемые) с элементами неизвлекаемости.

Степень опасности невзорвавшихся боеприпасов определяет лично командир взвода (группы). Он принимает решение о способе их уничтожения.

Обнаруженные взрывоопасные предметы 1-ой степени опасности могут вывозиться к месту их уничтожения. Взрывоопасные предметы 2-ой и 3-й степени опасности уничтожаются на месте. Все неизвестные обнаруженные боеприпасы относятся к 3-ей степени опасности и подлежат уничтожению путем подрыва. При невозможности уничтожения взрывоопасных предметов в день обнаружения обеспечивается их круглосуточная охрана. Для уничтожения ВОП выделяются подразделения взрывников во главе с офицером. Группы взрывников комплектуются из наиболее подготовленных военнослужащих.

При производстве взрывных работ по уничтожению ВОП необходимо: извещать близлежащие войсковые части, местные органы власти и население о предстоящем уничтожении взрывоопасных предметов; выставлять оцепление (боевое охранение) района взрывных работ и прекращать движение транспорта и населения внутри этого района; организовывать систему связи; строго соблюдать порядок, дисциплину и меры безопасности.

Уничтожение боеприпасов должно производиться последовательно, начиная от исходного положения, с таким расчетом, чтобы обеспечивался быстрый и безопасный отход  взрывников в укрытие. После окончания очередной серии взрывных работ производится проверка результатов взрывов. В случае отказов подходить к зарядам разрешается только командиру группы подрывников или его заместителю по истечении не менее 15 минут после прекращения взрывов. В ходе уничтожения ВОП в населенных пунктах, на промышленных предприятиях и объектах необходимо выбирать безопасные укрытия для личного состава с учетом возможного разрушения зданий и сооружений.

5.7 Организация взрывных работ при ликвидации последствий 

аварийного взрыва на складе ВМ.


При возникновении аварийной ситуации на складе ВМ, в зависимости от подкласса опасности ВМ, возможен взрыв в массе или частичная детонация хранящихся (перевозимых) изделий.


При взрыве боеприпасов массой формируется мощная воздушная ударная волна, разрушающая здания или сооружения на технической территории в запретном районе. Расположенные вблизи взрыва хранилища разрушаются, изделия в них деформируются и могут представлять опасность для окружающих.


При частичной детонации расположенных в аварийном хранилище (вагоне) ВМ, возможно их разбрасывание на значительной территории. Некоторые типы инженерных боеприпасов при этом могут образовывать заминированные участки местности, представляющие опасность при ликвидации последствий аварии.


При организации ликвидации последствий аварии проводится рекогносцировка с целью определения границ очага поражения, радиусов зон разлета ВМ и определения объема предстоящих работ.


Непосредственные работы по ликвидации последствий выполняются группами сбора и уничтожения ВМ. Группы работают на территории и за пределами технической территории склада и осуществляют: выявление, сбор и транспортирование на подрывное поле с последующим уничтожением, опасных в обращении ВМ; выявление, сбор и транспортирование на сортировочную площадку, с последующей отправкой на утилизацию либо на дальнейшее хранение, неопасных в обращении ВМ. Все обнаруженные неразорвавшиеся боеприпасы делятся на три категории.


К первой категории относятся боеприпасы, которые не могут самопроизвольно сработать и допускают возможность транспортировки в соответствии с правилами перевозки боеприпасов.


Ко второй категории относятся боеприпасы, исключающие возможность их транспортировки, т.е чувствительные к механическим воздействиям.


К третьей категории относятся боеприпасы, опасные в отношении самопроизвольного взрыва, к этой категории относятся с момента их падения до истечения срока, равного удвоенному максимальному времени замедления или самоликвидации взрывателя, все боеприпасы.


Категорию опасности боеприпасов, а также способ их обезвреживания и уничтожения определяет лично командир группы сбора и уничтожения ВМ.


Боеприпасы первой категории уничтожаются на подрывном поле, второй категории - на месте обнаружения. Боеприпасы третьей категории, по истечении двойного максимального времени замедления (самоликвидации) взрывателя, могут быть по решению командира группы отнесены к первой или второй категории.


Подрывное поле должно представлять собой участок  местности площадью 20-30 ГА, как правило, огражденный проволочной изгородью в один ряд высотой 2 м. На ограждении устанавливаются щиты с предупреждающей надписью.


Организация работ на подрывном поле включает в себя извещение местных органов власти и население о предстоящих работах, а также оцепление опасного района, прекращение движения транспорта и населения в этом районе.


На подрывном поле может производиться : одиночный взрыв - взрыв одной закладки или одного боеприпаса, групповой взрыв - взрыв одновременно нескольких закладок, серийный взрыв - взрыв нескольких закладок с интервалом 1-5 с.


Групповые и серийные взрывы производятся только электрическим способом. Одиночные взрывы разрешается производить и огневым способом.

Таблица 5.2

Масса заряда ВВ и дальность разлета осколков при уничтожении артиллерийских боеприпасов.

	Калибр заряда,

 мм
	   Масса заряда ВВ,

 кг
	 Дальность разлета осколков,

    м

	           37-76
	0,2-0,4
	до 500

	           76-105
	0,4-0,5
	до 700

	         105-150
	0,6-0,8
	до 1000

	         150-200
	0,8-1.0
	до 1200

	         200-300
	1.0-2.0
	до 1500

	         300-400
	2.0-3.0
	до 1500

	       более 400
	более 3.0
	до 1500



Уничтожение боеприпасов второй категории осуществляется на месте  их обнаружения с выполнением мер по уменьшению радиуса разлета осколков. Масса зарядов для уничтожения боеприпасов и возможная дальность разлета осколков представлена в таблицах 5.2 и 5.3.

Таблица 5.3

Масса зарядов ВВ и дальность разлета осколков при уничтожении

авиационных боеприпасов.

	Калибр авиабомб, 

кг
	   Масса заряда ВВ, 

кг
	 Дальность разлета осколков,

 м

	           до 10
	0,2
	до 500

	           до 50
	0,4
	

	           до 100
	0,6
	

	           до 250
	1.0
	

	           до 500
	1,6
	

	           до 1000
	2.0
	

	           до 1500
	2,4
	

	           до 2000
	3.0
	

	           до 5000
	5.0
	


Меры безопасности.


Каждый взрывник при выполнении задачи по ликвидации последствий аварии на складе (при транспортировке) ВМ обязан:


перед выходом на выполнение задач сдавать зачет по знаниям и приемам поиска и уничтожения ВМ, правил поведения и мерам безопасности;


внимательно и аккуратно выполнять приемы и способы выполнения задач, ясно обозначать границы проделанных проходов и участков, на которых проводится поиск и уничтожение ВМ;


уничтожение обнаруженных ВМ производить только в установленное время, строго соблюдая порядок и меры безопасности;


в случае подрыва кого-либо немедленно прекратить поиск и, соблюдая меры безопасности, оказать  пострадавшему первую помощь. При оказании мед.помощи пострадавшему двигаться только по проходам или по заранее очищенной от ВМ местности; 


проводить разъяснительную работу среди населения о мерах безопасности при обнаружении ВМ, оповещать местное население об опасности посещения участков местности, засоренных ВМ.

          Категорически запрещается:


поднимать, сдвигать с места любые взрывоопасные предметы, обезвреживать боеприпасы без специального разрешения;


разжигать костры на местности без предварительной проверки ее щупом или миноискателем;


приносить в места нахождения личного состава любые взрывоопасные предметы;


курить во время производства разведки местности, поиска и уничтожения ВМ.


В процессе ликвидации последствий аварий организуется оперативный учет: 
количества собранных ВМ; 
количества уничтоженных ВМ; количества ВМ, пригодных для дальнейшего хранения или транспортировки;


очищение местности и случаев подрыва населения и личного состава на взрывоопасных предметах.

По окончании работ составляется акт очистки местности от ВМ. Акт составляется командиром группы сбора и уничтожения ВМ, подписывается саперами (взрывниками), представителями местных органов власти и руководителями работ. К акту прилагается схема очищенного участка территории.

Контрольные вопросы:

1. Порядок устройства котлованов для осаждения камней из селевого потока.

2. Порядок размещения зарядов при устройстве каналов для сброса воды при наводнениях.

3. Порядок устройства проходов в снежных завалах.

4. Заряды, используемые для разрушения льда при ледоходе, и порядок их применения.

5. Средства оснащения группы разминирования.

6. Демаскирующие признаки наличия на местности (объекта) взрывоопасных предметов.
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