Глава 9. Планирование инженерного обеспечения мероприятий 

               и действий сил ликвидации чрезвычайных ситуаций

8.1 Цели, общие принципы и требования к планированию инженерного обеспечения ликвидации чрезвычайной ситуации

Пла​ни​ро​ва​ние ин​же​нер​но​го обес​пе​че​ния дейс​твий сил по пре​ду​пре​жде​нию и лик​ви​да​ции чрез​вы​чай​ных си​ту​аций при​род​но​го и тех​но​ген​но​го ха​рак​те​ра осу​ще​ствля​ет​ся с це​лью со​зда​ния бла​го​при​ят​ных усло​вий для ор​га​ни​зо​ван​но​го, це​ле​на​прав​лен​но​го и свое​вре​мен​но​го вы​пол​не​ния АСДНР при лик​ви​да​ции ЧС в мир​ное вре​мя. Пла​ни​ро​ва​ние ин​же​нер​но​го обес​пе​че​ния, пре​жде все​го, на​прав​ле​но на мак​си​ма​ль​ное сни​же​ние людс​ких и ма​те​ри​аль​ных по​терь и на обес​пе​че​ние жиз​не​де​яте​ль​но​сти на​се​ле​ния в чрез​вы​чай​ных си​ту​ациях.      

Пла​ни​ро​ва​ние ин​же​нер​но​го обес​пе​че​ния долж​но быть ре​аль​ным, на​гляд​ным, це​ле​на​прав​лен​ным, кон​крет​ным, точ​ным, гиб​ким, перс​пек​тив​ным, осно​вы​ва​ть​ся на глу​бо​ко про​ду​ман​ных ре​ше​ни​ях на ор​га​ни​за​цию ин​же​нер​но​го обес​пе​че​ния и тща​те​ль​ных рас​че​тах, стро​го учи​ты​вать осо​бен​но​сти ЧС, усло​вия вы​пол​не​ния за​дач и время.      

Оно долж​но обес​пе​чи​вать: пол​ное и эф​фек​ти​вное ис​по​ль​зо​ва​ние воз​мож​но​стей сил, учас​тву​ющих в ин​же​нер​ном обес​пе​че​нии дейс​твий сил при лик​ви​да​ции ЧС; со​сре​до​то​че​ние их уси​лий на вы​пол​не​нии основ​ных за​дач; гиб​кий ма​невр си​ла​ми и средс​тва​ми для вне​за​пно воз​ни​ка​ющих за​дач и на​ра​щи​ва​ния уси​лий в хо​де вы​пол​не​ния задач.      

Пла​ни​ро​ва​ние ин​же​нер​но​го обес​пе​че​ния ор​га​ни​зу​ет​ся за​ра​нее, еще до воз​ни​кно​ве​ния ЧС и вклю​ча​ет: про​гно​зи​ро​ва​ние, сбор и оцен​ку дан​ных об​ста​нов​ки; при​ня​тие ре​ше​ния на ор​га​ни​за​цию ин​же​нер​но​го обес​пе​че​ния; ре​ког​но​сци​ро​вку; ор​га​ни​за​цию вза​имо​дейс​твия; раз​ра​бо​тку пла​ни​ру​ющих до​ку​мен​тов  их со​гла​со​ва​ние и утвер​жде​ние у вы​шес​то​ящих на​ча​ль​ников.   

  Пла​ни​ро​ва​ние - осно​ва ор​га​ни​за​ции ин​же​нер​но​го обес​пе​че​ния и по​это​му в ре​зу​ль​та​те его осу​ще​ствле​ния в усло​ви​ях воз​мож​ной об​ста​нов​ки долж​ны быть ре​ше​ны во​про​сы: что (ка​кая за​да​ча, ее объем), где (кон​крет​но на мест​но​сти), кто (ка​ки​ми си​ла​ми) и ког​да (сро​ки по  вре​ме​ни) должна быть вы​пол​нена за​да​ча с опре​де​ле​ни​ем по​треб​ных средств. 

Основ​ны​ми прин​ци​па​ми пла​ни​ро​ва​ния ин​же​нер​но​го обес​пе​че​ния дейс​твий по пре​ду​пре​жде​нию и лик​ви​да​ции ЧС яв​ля​ют​ся: на​уч​ность; ре​аль​ность; ори​ен​та​ция на до​сти​же​ние ко​неч​ных ре​зу​ль​та​тов; учет осо​бен​но​стей ре​ги​онов и ха​рак​те​ра ЧС; обес​пе​че​ние по​сто​ян​ной го​то​внос​ти сил (или ее час​ти) к вы​пол​не​нию за​дач; со​гла​со​ван​ность пла​нов дейс​твий на всех уров​нях - объ​ек​то​вом, мест​ном, тер​ри​то​ри​аль​ном, ре​ги​она​ль​ном и фе​де​ра​ль​ном; учет об​ще​го​су​дарс​твен​ных ин​те​ре​сов, а так​же воз​мож​но​стей и ин​те​ре​сов тер​ри​то​рий и объектов эко​но​мики.      

Прин​цип на​уч​но​сти пла​ни​ро​ва​ния, пре​жде все​го, со​сто​ит в том, что воз​мож​ность воз​ни​кно​ве​ния, про​гно​зи​ро​ва​ния об​ста​нов​ки при раз​лич​ных чрез​вы​чай​ных си​ту​аци​ях, ее ана​лиз, при​ня​тие ре​ше​ния и про​ве​де​ние АСДНР долж​но осу​ще​ствля​ть​ся на осно​ве рас​че​тов, ко​то​рые в свою оче​редь долж​ны про​во​ди​ть​ся на осно​ве но​вей​ших до​сти​же​ний на​уки и тех​ни​ки. Так, на​при​мер, за​да​ча по про​гно​зу об​ста​нов​ки ре​ша​ет​ся на осно​ве срав​не​ния не​ско​ль​ких, наи​бо​лее ве​ро​ят​ных ва​ри​ан​тов, ши​ро​ко при этом при​ме​няя ЭВМ. С ис​по​ль​зо​ва​ни​ем ЭВМ при​ни​ма​ет​ся и наи​бо​лее це​ле​со​об​ра​зное ре​ше​ние, с тща​те​ль​ной оцен​кой всех фак​то​ров, спо​соб​ных в ка​кой-то ме​ре по​вли​ять на успех вы​пол​не​ния задач.      

Прин​цип на​уч​но​сти тре​бу​ет обо​сно​ва​ния рас​че​та​ми каж​до​го ре​ше​ния на вы​пол​не​ние всех за​дач ин​же​нер​но​го обес​пе​чения.      

В тес​ной свя​зи с прин​ци​пом на​уч​но​сти пла​ни​ро​ва​ния на​хо​дит​ся прин​цип ре​аль​но​сти. Пла​ни​ро​ва​ние ин​же​нер​но​го обес​пе​че​ния долж​но стро​го со​от​ветс​тво​вать ре​аль​ным воз​мож​но​стям сил, вы​де​ля​емым для лик​ви​да​ции воз​ни​кшей чрез​вы​чай​ной си​ту​ации.      

Ре​аль​ны​ми долж​ны быть и сро​ки про​ве​де​ния АСДНР, с уче​том эф​фек​ти​внос​ти спа​се​ния лю​дей, в этом и со​сто​ит прин​цип ори​ен​ти​ро​ва​ния на до​сти​же​ние ко​неч​ных ре​зу​ль​татов.      

Очень важ​ным при пла​ни​ро​ва​нии ин​же​нер​но​го обес​пе​че​ния лик​ви​да​ции чрез​вы​чай​ных си​ту​аций яв​ля​ет​ся учет осо​бен​но​стей ре​ги​онов и ха​рак​те​ра са​мой си​ту​ации. Это в зна​чи​те​ль​ной сте​пе​ни опре​де​ля​ет при​ори​тет​ность за​дач ин​же​нер​но​го обес​пе​че​ния и их объемы. Так при пла​ни​ро​ва​нии ин​же​нер​но​го обес​пе​че​ния дейс​твий сил в Се​ве​ро-За​пад​ном, За​пад​но-Cи​бирс​ком и Вос​точ​но-Си​бирс​ком ре​ги​онах се​рь​е​зное вни​ма​ние сле​ду​ет уде​лять под​го​тов​ке и со​де​ржа​нию пу​тей и пе​ре​прав че​рез вод​ные пре​гра​ды, а наи​бо​лее час​ты​ми чрез​вы​чай​ны​ми си​ту​аци​ями в этих ре​ги​онах яв​ля​ют​ся лес​ные пожары, наводнения, ура​га​ны, ме​те​ли, за​то​ры на реках.      

В свою оче​редь в Се​ве​ро-Кав​казс​ком, За​бай​ка​льс​ком ре​ги​онах бо​ль​шое вни​ма​ние при пла​ни​ро​ва​нии сле​ду​ет уде​лять до​бы​че и очис​тке во​ды для на​се​ле​ния и спа​са​те​лей, а наи​бо​лее час​ты​ми чрез​вы​чай​ны​ми си​ту​аци​ями яв​ля​ют​ся зем​ле​тря​се​ния, на​вод​не​ния, ура​ганы.      

Прин​цип по​сто​ян​ной го​то​внос​ти сил к вы​пол​не​нию за​дач тре​бу​ет сис​те​ма​ти​че​ски пла​ни​ро​вать и про​во​дить за​ня​тия, во​ен​ные иг​ры и ко​манд​но-штаб​ные уче​ния как с ор​га​на​ми управ​ле​ния, так и с на​се​ле​ни​ем. За​да​ча эта, сле​ду​ет ска​зать, не из про​стых и осо​бен​но сей​час, ког​да в стра​не укреп​ля​ют​ся ры​ноч​ные от​но​шения.      

Без со​гла​со​ван​но​сти пла​нов дейс​твий на всех уров​нях не​ль​зя сде​лать за​клю​че​ние об их ка​че​стве и рас​счи​ты​вать на успех ин​же​нер​но​го обес​пе​че​ния АСДНР в со​от​ветс​твии с ними.      

Обыч​но пла​ны со​гла​со​вы​ва​ют​ся в сле​ду​ющей по​сле​до​ва​те​ль​но​сти: ре​ги​она​ль​ные цен​тры в со​от​ветс​твии с ор​га​ни​за​ци​он​но-ме​то​ди​че​ски​ми ука​за​ни​ями МЧС от​да​ют рас​по​ря​же​ния в тер​ри​то​ри​аль​ные (мест​ные, объ​ек​то​вые) ор​га​ны управ​ле​ния, опре​де​ляя при этом фор​му пла​нов, сро​ки за​вер​ше​ния пла​ни​ро​ва​ния и по​ря​док пред​став​ле​ния пла​нов на утвер​жде​ние. Объ​ек​то​вые (мест​ные, тер​ри​то​ри​аль​ные) ор​га​ны управ​ле​ния осу​ще​ствля​ют раз​ра​бо​тку пла​нов дейс​твий по пре​ду​пре​жде​нию и лик​ви​да​ции чрез​вы​чай​ных си​ту​аций и уста​но​влен​ные вы​шес​то​ящи​ми ор​га​на​ми сро​ки до​кла​ды​ва​ют пла​ны на утвер​жде​ние. Тер​ри​то​ри​аль​ные (ре​ги​она​ль​ные, фе​де​ра​ль​ные) ор​га​ны управ​ле​ния на осно​ве по​лу​чен​ных ис​ход​ных дан​ных от мест​ных (объектовых, тер​ри​то​ри​аль​ных) ор​га​нов управ​ле​ния осу​ще​ствля​ют пла​ни​ро​ва​ние в со​от​ветс​тву​ющей инс​тан​ции и до​кла​ды​ва​ют ис​ход​ные дан​ные в вы​шес​то​ящий штаб, а план на утвер​ждение.      

Ко​неч​но в хо​де пла​ни​ро​ва​ния не​об​хо​ди​мо учи​ты​вать об​ще​го​су​дарс​твен​ный ин​те​рес, а так​же ин​те​ре​сы и воз​мож​но​сти тер​ри​то​рий и объектов эко​но​ми​ки. При этом дол​жен осу​ще​ствля​ть​ся про​гноз ущер​ба про​мыш​лен​но​го и се​льс​ко​хо​зяйс​твен​но​го про​из​водс​тва и чис​лен​но​сти по​стра​дав​ше​го на​се​ле​ния при воз​ни​кно​ве​нии си​ту​аций, а так​же за​тра​ты на про​ве​де​ние ин​же​нер​ных ме​ро​при​ятий.      

8.2 Работа инженерно-технического отдела ( отделения )  по планированию инженерного обеспечения

Планирование инженерного обеспечения осуществляется при разработке органом управления по ГО ЧС плана действий по предупреждению и ликвидации ЧС. В разработке плана принимают участие все отделы и службы ГО. Руководство его разработкой осуществляет начальник органа управления.

При необходимости, более детальное планирование инженерного обеспечения мероприятий и действий сил при ликвидации ЧС осуществляется в планирующих документах инженерно-строительной службы ГО и инженерно-технического отдела по ГО ЧС области (города).

При разработке органом управления плана действий начальник инженерно-технического отдела, принимая участие в его разработке, анализирует и готовит необходимые, в части его касающейся, исходные данные для планирования инженерно-технических мероприятий; осуществляет прогнозирование, сбор и ана​лиз дан​ных об​ста​новки; при​ни​ма​ет ре​ше​ние на ор​га​ни​за​цию ин​же​нер​но​го обес​пе​чения;  учас​тву​ет в ре​ког​но​сци​ров​ке, про​во​ди​мой на​ча​ль​ни​ком ГО (пред​се​да​те​лем КЧС) на по​тен​ци​аль​но опас​ных объектах (тер​ри​то​ри​ях). При  не​об​хо​ди​мо​сти про​во​дит ре​ког​но​сци​ро​вку с под​чи​нен​ными;  учас​тву​ет при  ор​га​ни​за​ции  на​ча​ль​ни​ком  ГО (пред​се​да​телем КЧС) вза​имо​дейс​твия;  при​ни​ма​ет учас​тие в раз​ра​бо​тке и оформлении раз​де​лов пла​на дейс​твий и при​ло​же​ний к нему;  при не​об​хо​ди​мо​сти раз​ра​ба​ты​ва​ет (на осно​ве пла​на дейс​твий) план ин​же​нер​но-технических мероприятий при ликвидации чрезвычайной ситуации , со​гла​со​вы​ва​ет и утвер​жда​ет его.      

В данной главе бу​дет рас​смо​тре​на  ра​бо​та на​ча​ль​ни​ка ИТО только при раз​ра​бо​тке пла​на дейс​твий по пре​ду​пре​жде​нию и лик​ви​да​ции чрез​вы​чай​ных си​ту​аций.      

При раз​ра​бо​тке ор​га​ном управ​ле​ния пер​во​го раз​де​ла пла​на "Крат​кая гео​гра​фи​че​ская и со​ци​аль​но-эко​но​ми​че​ская ха​рак​те​ри​сти​ка об​лас​ти ( го​ро​да, рай​о​на, объекта) и оцен​ка воз​мож​ной об​ста​нов​ки на ее тер​ри​то​рии" на​ча​ль​ник ИТО со​би​ра​ет и ана​ли​зи​ру​ет ис​ход​ные дан​ные, ко​то​рые мо​гут по​вли​ять на по​ка​за​те​ли ин​же​нер​ной об​ста​новки.      

При этом изу​ча​ются:  ре​ль​еф, кли​мат, рас​ти​те​ль​ность, гид​ро​ге​огра​фия;  эко​но​ми​че​ская ха​рак​те​ри​сти​ка об​лас​ти (го​ро​да, рай​о​на, объекта); вид и плот​ность же​ле​зных и ав​то​мо​би​ль​ных до​рог, их про​пус​кные спо​соб​но​сти, наи​бо​лее уяз​ви​мые учас​тки на них, основ​ные ин​же​нер​ные со​ору​же​ния на до​ро​гах и их вли​яние на ве​де​ние АСДНР;  по​тен​ци​аль​но-опас​ные учас​тки га​зо‑, не​фте‑, и про​дук​то​про​водов;  пе​ре​чень взры​во‑, ра​ди​аци​он​но‑, хи​ми​че​ски‑, и по​жа​ро​опа​сных го​ро​дов ( рай​о​нов, объектов), же​ле​зно​до​рож​ных узлов, стан​ций, на​лив​ных при​ча​лов где воз​мож​но скоп​ле​ние взры​во‑, по​жа​ро‑, хи​ми​че​ски​опа​сных ве​ществ, ма​ги​стра​лей по ко​то​рым они пе​ре​во​зятся;  гид​ро​уз​лы и дру​гие объекты влия​ющие на эко​ло​ги​че​скую об​ста​новку;  рай​о​ны наи​бо​лее час​то под​вер​жен​ные лес​ным и тор​фя​ным по​жа​рам, на​вод​не​ни​ям, зем​ле​тря​се​ни​ям, ура​га​нам, дру​гим сти​хий​ным бедс​тви​ям, их ха​рак​те​ри​стики.      

При сбо​ре и ана​ли​зе ис​ход​ных дан​ных ис​по​ль​зу​ется то​по​гра​фи​че​ские кар​ты, пла​ны го​ро​дов и объектов, лоц​манс​кие кар​ты и ло​ции рек, военно-географические и эн​ци​кло​пе​ди​че​ские опи​са​ния, ста​ти​сти​че​ский и спра​воч​ный ма​те​ри​ал, на​коп​лен​ный в шта​бах ГО. При не​об​хо​ди​мо​сти за​пра​ши​ва​ют​ся нуж​ные дан​ные у со​от​ветс​тву​ющих ве​домств, от​рас​лей и от​де​лов эко​но​мики.      

На осно​ве со​бран​ных и про​ана​ли​зи​ро​ван​ных ис​ход​ных дан​ных осу​ще​ствля​ется оцен​ка воз​мож​ной ин​же​нер​ной об​ста​нов​ки при воз​ни​кно​ве​нии круп​ных про​из​водс​твен​ных ава​рий, ка​та​строф и сти​хий​ных бедс​твий, ха​рак​тер​ных для рас​сма​три​ва​емой об​лас​ти (го​ро​да) и пре​жде все​го: при зем​ле​тря​се​ни​ях; при взры​вах и по​жа​рах; при ка​та​стро​фи​че​ских за​топ​ле​ни​ях; ра​ди​аци​он​ном и хи​ми​че​ском за​гряз​не​нии (за​ра​же​нии); при ава​ри​ях на объектах эко​но​ми​ки, име​ющих АХОВ (СДЯВ). При этом опре​де​ля​ет​ся воз​мож​ный ущерб про​мыш​лен​но​го, се​льс​ко​хо​зяйс​твен​но​го про​из​водс​тва, чис​лен​ность по​стра​дав​ше​го на​се​ле​ния, в том чис​ле ока​зав​ше​го​ся под за​ва​лами.      

На осно​ве вы​во​дов из оцен​ки ин​же​нер​ной об​ста​нов​ки опре​де​ля​ют​ся пред​сто​ящие ин​же​нер​ные ме​ро​при​ятия (ра​бо​ты) и их ори​ен​ти​ро​воч​ный объ​ем по пре​ду​пре​жде​нию или сни​же​нию по​следс​твий круп​ных про​из​водс​твен​ных ава​рий, ка​та​строф и сти​хий​ных бедс​твий ( пре​жде все​го, по за​щи​те на​се​ле​ния, се​льс​ко​хо​зяйс​твен​ных жи​вот​ных, рас​те​ний и ма​те​ри​аль​ных цен​но​стей, а так​же про​ве​де​ния АСДНР при их воз​ни​кно​ве​нии) и осо​бен​но​сти тер​ри​то​рии, влия​ющие на вы​пол​не​ние этих ме​ро​при​ятий.      

Да​лее опре​де​ля​ется по​треб​ное ко​ли​че​ство сил и средств ин​же​нер​но​го во​ору​же​ния для лик​ви​да​ции чрез​вы​чай​ных си​ту​аций и эти данные пред​став​ляются на​ча​ль​ни​ку органа управления по ГО ЧС.      

При раз​ра​бо​тке органом управления  по ГО ЧС об​лас​ти (го​ро​да) вто​ро​го раз​де​ла пла​на дейс​твий: "Ме​ро​при​ятия при угро​зе и воз​ни​кно​ве​нии круп​ных про​из​водс​твен​ных ава​рий, ка​та​строф и сти​хий​ных бедс​твий" на​ча​ль​ник инженерно-технического отдела при​ни​ма​ет ре​ше​ние на ор​га​ни​за​цию про​ве​де​ния ин​же​нер​но-тех​ни​че​ских ме​ро​при​ятий, в ко​то​ром обыч​но опре​де​ля​ются:      

 на вы​пол​не​нии ка​ких ме​ро​при​ятий, в ка​ких го​ро​дах (рай​о​нах, объектах) при угро​зе и воз​ни​кно​ве​нии ЧС со​сре​до​то​чи​ва​ют​ся основ​ные усилия; 

 объ​ем, сро​ки, при​вле​ка​емые си​лы и средс​тва, по​ря​док вы​пол​не​ния ин​же​нер​но-тех​ни​че​ских ме​ро​при​ятий; * ( *  Ука​зан​ные ни​же ме​ро​при​ятия пла​ни​ру​ют​ся от​де​ль​но для каж​дой воз​мож​ной в об​лас​ти (го​ро​де) чрез​вы​чай​ной си​ту​ации. Их ко​ли​че​ство, на​име​но​ва​ние (ха​рак​тер) в за​ви​си​мо​сти от кон​крет​ной ЧС бу​дут из​ме​ня​ться. ) 

При этом планируя инженерно-технические мероприятия при угрозе возникновения аварий, катастроф и стихийных бедствий, определяется порядок приведения  в готовность сил и средств служб ГО, усилия которых координируются инженерно-техническим отделом (отделением). Устанавливается последовательность приведения в готовность к приему укрываемых имеющихся защитных сооружений и заглубленных помещений, а также герметизации наземных зданий и сооружений. Устанавливаются сроки и определяется порядок укрытия населения во всех видах сооружений. Определяется объем задач по оборудованию помещений для жилья, защиты населения в районах приема эвакуируемых (отселенных), и по оборудованию пунктов водоснабжения для них, устанавливается порядок выполнения этих задач и определяются силы и средства для их выполнения.

Планируя инженерно-технические мероприятия при возникновении аварий, катастроф и стихийных бедствий кроме того определяются задачи и порядок ведения инженерной разведки в районе чрезвычайной ситуации, определяется количество защитных сооружений, заглубленных помещений и численность укрываемых в них, устанавливаются сроки заполнения защитных сооружений, привлекаемые для их обслуживания силы. Определяются инженерно-технические мероприятия, проводимые при эвакуации, и прежде всего по обеспечению жильем и жизнеобеспечению эвакуируемых. Определяются объемы инженерно-технических мероприятий по защите сельскохозяйственных животных, продукции животноводства и растениеводства, материальных ценностей и сооружений от стихии, устанавливаются порядок и сроки проведения этих мероприятий, определяются привлекаемые для их выполнения силы и средства.

Определяются основные задачи инженерного обеспечения АСДНР: разборка завалов для извлечения из под них пострадавших; вскрытие заваленных защитных сооружений и подача в них воздуха; проведение инженерных мероприятий по тушению пожаров и ликвидации аварий на КЭС; обрушение угрожающих обвалом частей зданий и других сооружений. Определяются объемы этих задач, силы, средства и сроки для их выполнения.

В ре​ше​нии на вы​пол​не​ние ин​же​нер​но-тех​ни​че​ских ме​ро​при​ятий опре​де​ля​ют​ся задачи силам по выполнению инженерно-технических мероприятий, по​ря​док вза​имо​дейс​твия с во​инс​ки​ми час​тя​ми, фор​ми​ро​ва​ни​ями, вы​пол​ня​ющи​ми дру​гие за​да​чи, в том чис​ле на со​сед​них тер​ри​то​ри​ях, а так​же опре​де​ля​ет​ся по​ря​док обес​пе​че​ния при про​ве​де​нии ин​же​нер​но-тех​ни​че​ских ме​ро​при​ятий и ука​зы​ва​ет​ся как ор​га​ни​зу​ет​ся управ​ле​ние про​ве​де​ни​ем ин​же​нер​но-тех​ни​че​ски​х ме​ро​при​ятий.

Раз​ра​бо​тан​ные на​ча​ль​ни​ком ин​же​нер​но-тех​ни​че​ско​го от​де​ла ме​ро​при​ятия, вы​пол​ня​емые при угро​зе и воз​ни​кно​ве​нии ава​рий, ка​та​строф и сти​хий​ных бедс​твий, по​сле со​гла​со​ва​ния с дру​ги​ми от​де​ла​ми и служ​ба​ми, с раз​ре​ше​ния на​ча​ль​ни​ка органа управлений по ГО и ЧС, вклю​ча​ют​ся в со​от​ветс​тву​ющие раз​де​лы пла​на дейс​твий и раз​ви​ва​ют​ся в пла​ни​ру​ющих до​ку​мен​тах от​де​ла и служб, уси​лия ко​то​рых ко​ор​ди​ни​ру​ют​ся ин​же​нер​но-тех​ни​че​ским от​делом.      

При​ня​тие ре​ше​ния на вы​пол​не​ние ин​же​нер​но-тех​ни​че​ских ме​ро​при​ятий при раз​ра​бо​тке пла​на дейс​твий по пре​ду​пре​жде​нию и лик​ви​да​ции чрез​вы​чай​ных си​ту​аций осу​ще​ствля​ет​ся в со​от​ветс​твии с ре​ше​ни​ем на​ча​ль​ни​ка ГО (пред​се​да​те​ля КЧС) на пла​ни​ро​ва​ние дейс​твий и в со​от​ветс​твии с его ука​за​ни​ями по учас​тию в пла​ни​ро​ва​нии от​де​лов и служб.      

На​ча​ль​ник ин​же​нер​но-тех​ни​че​ско​го от​де​ла шта​ба по ГО и ЧС при​ни​ма​ет так​же учас​тие в раз​ра​бо​тке пя​ти при​ло​же​ний к пла​ну дейс​твий.      

На кар​ту воз​мож​ной об​ста​нов​ки при воз​ни​кно​ве​нии чрез​вы​чай​ных си​ту​аций (При​ло​же​ние № 1 к плану действий) по вопросам инженерного обеспечения обыч​но на​но​сится:  при под​го​тов​ке кар​ты под​ни​ма​ют​ся те эле​мен​ты мест​но​сти, ко​то​рые ока​зы​ва​ют вли​яние на про​ве​де​ние АСДНР при лик​ви​да​ции чрез​вы​чай​ных си​ту​аций. И пре​жде все​го, мос​ты (тип, ма​те​ри​ал, дли​на, ши​ри​на, грузоподъемность); гид​ро​те​хни​че​ские со​ору​же​ния (вид, вы​со​та, дли​на и ши​ри​на пло​ти​ны, об​щая пло​щадь, объем и глу​би​на во​до​хра​ни​ли​ща); вод​ные пре​гра​ды (ши​ри​на, глу​би​на, ско​рость те​че​ния, грунт дна, про​хо​ди​мость пой​мы); мес​та, удоб​ные для обо​ру​до​ва​ния за​пас​ных пе​ре​прав че​рез вод​ные пре​гра​ды; учас​тки, под​вер​жен​ные опо​лзням, се​лям и схо​ду ла​вин; гор​ные пе​ре​ва​лы; за​бо​ло​чен​ные и не​про​хо​ди​мые учас​тки грун​то​вых по​ле​вых и лес​ных до​рог; объекты эко​но​ми​ки, со​де​ржа​щие взрыв​ча​тые ве​ще​ства, сжи​жен​ный газ и дру​гие взры​во​опа​сные ве​ще​ства (но​мер объекта, мас​са ВВ). На пла​нах го​ро​дов и объектов, кро​ме то​го, по​ка​зы​ва​ют​ся эле​мен​ты ком​му​на​ль​но-энер​ге​ти​че​ско​го хо​зяйс​тва, пар​ки, скве​ры, ма​ги​стра​ль​ные ули​цы и дру​гие эле​мен​ты мест​но​сти и эко​но​мики. 

 При на​не​се​нии воз​мож​ной об​ста​нов​ки, в со​от​ветс​твии с ре​зу​ль​та​та​ми рас​че​тов, по каж​до​му ви​ду ава​рии, ка​та​стро​фе, сти​хий​но​му бедс​твию на​но​сятся на кар​ту основ​ные по​ка​за​те​ли ин​же​нер​ной об​ста​нов​ки: объем за​ва​лов для из​вле​че​ния из-под них по​стра​да​вших и их гра​ни​цы; ха​рак​тер (сте​пень) раз​ру​ше​ний на объектах и в жи​лой за​строй​ке; ко​ли​че​ство (а на пла​не объектов у го​ро​дов и мес​та) ава​рий на КЭС; за​ва​лен​ные учас​тки мар​шру​тов и про​ез​дов, их про​тя​жен​ность; ко​ли​че​ство за​ва​лен​ных и раз​ру​шен​ных за​щит​ных со​ору​же​ний (ес​ли они за​пол​ня​лись на​се​ле​ни​ем); пло​ща​ди и гра​ни​цы за​гряз​нен​ных (за​ра​жен​ных) учас​тков мест​но​сти, под​ле​жа​щих дез​ак​ти​ва​ции с ис​по​ль​зо​ва​ни​ем ин​же​нер​ной тех​ни​ки; гра​ни​цы и пло​ща​ди за​топ​ле​ния, мес​та и ха​рак​тер раз​ру​ше​ний ин​же​нер​ных со​ору​же​ний, про​мыш​лен​ных и жи​лых зда​ний при ка​та​стро​фи​че​ском за​топ​ле​нии (схо​де ла​вин и се​лей, при опо​лзнях); рай​о​ны раз​ме​ще​ния за​па​сов ма​те​ри​аль​но-тех​ни​че​ских средств: скла​ды для по​пол​не​ния за​па​сов ин​же​нер​но​го иму​ще​ства, бо​еп​ри​па​сов и ин​же​нер​ной тех​ни​ки, стро​ите​ль​ных ма​те​ри​алов (ме​тал​ли​че​ские, бе​тон​ные, же​ле​зо​бе​тон​ные, де​ре​вян​ные кон​струк​ции, пе​сок, ще​бень и т.д.): мес​та скла​ди​ро​ва​ния (на​хож​де​ния) под​руч​ных и мест​ных пе​ре​пра​воч​ных средств: пон​тон​ные пар​ки, мел​кие су​да, лод​ки, баржи.   

На кар​те мо​гут быть так​же на​не​се​ны таб​ли​цы, ха​рак​те​ри​зу​ющие основ​ные по​ка​за​те​ли ин​же​нер​ной об​ста​нов​ки. В таб​ли​цах, на осно​ве ана​ли​за и обоб​ще​ния дан​ных, по​лу​чен​ных рас​че​та​ми обыч​но по​ка​зы​ва​ют: на​име​но​ва​ние за​да​чи, (ра​бо​ты), еди​ни​ца из​ме​ре​ния, ее объем, тру​до​ем​кость вы​пол​не​ния, по​треб​ное ко​ли​че​ство лич​но​го со​ста​ва и тех​ни​ки для вы​пол​не​ния ра​бот в ука​зан​ный срок, а ес​ли со​став груп​пи​ров​ки опре​де​лен, то ско​ль​ко по​тре​бу​ет​ся вре​ме​ни для вы​пол​не​ния ра​бот в ука​зан​ных объемах.        

При раз​ра​бо​тке органом управления по ГО и ЧС ка​лен​дар​но​го пла​на (при​ло​же​ние № 2 к плану действий) основ​ных ме​ро​при​ятий об​ласт​ной (го​родс​кой) под​сис​те​мы РСЧС при угро​зе и воз​ни​кно​ве​нии про​из​водс​твен​ных ава​рий, ка​та​строф и сти​хий​ных бедс​твий, на​ча​ль​ник от​де​ла пла​ни​ру​ет ин​же​нер​но-тех​ни​че​ские ме​ро​при​ятия, опре​де​ляя при этом: на​име​но​ва​ние ме​ро​при​ятия, его объем, кто про​во​дит и где оно про​во​дит​ся, вы​де​ля​емые для про​ве​де​ния ме​ро​при​ятия си​лы и средс​тва, сро​ки про​ве​де​ния (на​ча​ло, ко​нец).      

Ин​же​нер​но-тех​ни​че​ские ме​ро​при​ятия пла​ни​ру​ют​ся на каж​дую воз​мож​ную для дан​ной об​лас​ти (го​ро​да, рай​о​на) чрез​вы​чай​ную си​ту​ацию, как при угро​зе чрез​вы​чай​ной си​ту​ации, так и в слу​чае ее воз​ни​кно​вения.      

Ка​лен​дар​ный план раз​ра​ба​ты​ва​ет​ся по еди​ной фор​ме, уста​но​влен​ной шта​бом об​лас​ти. Фор​ма ка​лен​дар​но​го пла​на и уста​но​влен​ный по​ря​док ее за​пол​не​ния долж​ны по​зво​лять про​во​дить уточ​не​ние сро​ков про​ве​де​ния ме​ро​при​ятий, сил и средств для их вы​пол​не​ния. Уточ​ня​ет​ся ка​лен​дар​ный план, как правило, один ра​з в год, обыч​но по со​сто​янию на 1 ян​ва​ря оче​ред​но​го года.         

В раз​ра​бо​тке ка​лен​дар​но​го пла​на учас​тву​ют все от​де​лы (от​де​ле​ния) органа управления по ГО и ЧС, а так​же служ​бы ГО. Это по​тре​бу​ет чет​ко​го со​гла​со​ва​ния пла​ни​ру​емых ме​ро​при​ятий как по сро​кам про​ве​де​ния, так и по вы​де​ля​емым на их вы​пол​не​ние си​лам и средс​твам.      

Со​гла​со​ва​ние, как пра​ви​ло, осу​ще​ствля​ет​ся в хо​де со​вмест​ной ра​бо​ты опе​ра​ти​вно​го от​де​ла (управ​ле​ния) и всех дру​гих от​де​лов и служб. В хо​де этой ра​бо​ты окон​ча​те​ль​но уточ​ня​ют​ся объемы ме​ро​при​ятий, сро​ки их про​ве​де​ния, вы​де​ля​емые си​лы и средства.

На​ча​ль​ник ин​же​нер​но-тех​ни​че​ско​го от​де​ла при​ни​ма​ет учас​тие и в офор​мле​нии шта​бом ре​ше​ния пред​се​да​те​ля КЧС об​ласт​ной (го​родс​кой) под​сис​те​мы РСЧС по лик​ви​да​ции чрез​вы​чай​ных си​ту​аций.      

На кар​те (пла​не го​ро​да, объекта) в этом слу​чае (по инженерному обеспечению): под​ни​ма​ют​ся те эле​мен​ты мест​но​сти, ко​то​рые мо​гут в зна​чи​те​ль​ной ме​ре по​вли​ять на дейс​твия сил при лик​ви​да​ции ЧС; наносится  воз​мож​ная ин​же​нер​ная об​ста​но​вка при чрез​вы​чай​ной си​ту​ации и пу​ти ее раз​вития;  не​об​хо​ди​мые дан​ные о си​лах и средс​твах сил служб ГО, уси​лия ко​то​рых ко​ор​ди​ни​ру​ют​ся ин​же​нер​но-тех​ни​че​ским от​делом;  ин​же​нер​но-тех​ни​че​ские ме​ро​при​ятия, вы​пол​ня​емые си​ла​ми и средс​тва​ми стар​ше​го на​ча​ль​ника;  вы​пол​ня​емые ин​же​нер​но-тех​ни​че​ские ме​ро​при​ятия: где вы​пол​ня​ет​ся, в ка​ком объеме, ка​ки​ми си​ла​ми и средс​тва​ми, сро​ки вы​пол​не​ния по вре​ме​ни (на​ча​ло, ко​нец);  рас​по​ло​же​ние ин​же​нер​ных сил в груп​пи​ров​ке, их рай​о​ны со​сре​до​то​че​ния (ис​ход​ные рай​оны); мар​шру​ты вы​дви​же​ния, мес​то ин​же​нер​ных сил в ис​ход​ном по​ряд​ке вы​дви​га​ющих​ся для про​ве​де​ния АСДНР сил; от​ря​ды обес​пе​че​ния вы​дви​же​ния, их со​став, мес​то в ис​ход​ном по​стро​ении; вре​мя про​хож​де​ния ин​же​нер​ны​ми си​ла​ми пунк​тов (ру​бе​жей): ис​ход​но​го, ре​гу​ли​ро​ва​ния, ввода; за​пас​ные пе​ре​пра​вы че​рез вод​ные пре​гра​ды, ме​ро​при​ятия по дуб​ли​ро​ва​нию пе​ре​прав; мес​та (рай​о​ны) скла​ди​ро​ва​ния (за​го​тов​ки) стро​ите​ль​ных ма​те​ри​алов, под​руч​ных пе​ре​пра​воч​ных средств; сиг​на​лы управ​ле​ния ин​же​нер​ны​ми си​лами.      

Ука​зан​ные ин​же​нер​но-тех​ни​че​ские ме​ро​при​ятия и дру​гие дан​ные на ре​ше​ние пред​се​да​те​ля КЧС на​но​сят​ся в со​от​ветс​твии с ре​ше​ни​ем на ор​га​ни​за​цию ин​же​нер​но​го обес​пе​че​ния, утвер​жден​ным пред​се​да​те​лем КЧС и офор​млен​ным на ра​бо​чей кар​те на​ча​ль​ни​ка ИТО. При этом на ра​бо​чей кар​те на​ча​ль​ни​ка ин​же​нер​но-тех​ни​че​ско​го от​де​ла эти ме​ро​при​ятия мо​гут кон​кре​ти​зи​ро​ва​ть​ся, де​та​ли​зи​ро​ва​ть​ся и до​пол​ня​ть​ся не​об​хо​ди​мы​ми для управ​ле​ния ин​же​нер​ным обес​пе​че​ни​ем под​роб​но​стями.      

В хо​де пла​ни​ро​ва​ния , для уточ​не​ния от​де​ль​ных по​ло​же​ний ре​ше​ния и по​ряд​ка вза​имо​дейс​твия на мест​но​сти и на объектах эко​но​ми​ки, пред​се​да​те​лем КЧС (на​ча​ль​ни​ком органа управления ГО и ЧС) мо​жет про​во​дит​ся ре​ког​но​сци​ров​ка с учас​ти​ем на​ча​ль​ни​ков от​де​лов и служб. Для про​ве​де​ния ре​ког​но​сци​ров​ки органом управления ГО и ЧС, в со​от​ветс​твии с ука​за​ни​ями пред​се​да​те​ля КЧС, раз​ра​ба​ты​ва​ет​ся план ре​ког​но​сци​ров​ки. При его раз​ра​бо​тке на​ча​ль​ник ИТО пред​ла​га​ет и планирует: ка​кие во​про​сы ин​же​нер​но​го обес​пе​че​ния (ин​же​нер​но-тех​ни​че​ские ме​ро​при​ятия), на ка​кой точ​ке (на ка​ком объекте, жи​лой за​строй​ке) и с кем не​об​хо​ди​мо со​гла​со​вать, что и где уточ​нить на мест​но​сти (объекте) по за​да​чам ин​же​нер​но​го обес​пе​че​ния (ИТМ) где и ка​кие ука​за​ния или ин​фор​ма​цию не​об​хо​ди​мо до​вес​ти до под​чи​нен​ных ор​га​нов управ​ления.      

В хо​де ре​ког​но​сци​ров​ки, про​во​ди​мой пред​се​да​те​лем КЧС (на​ча​ль​ни​ком органа управления ГО и ЧС), на​ча​ль​ник ИТО изу​ча​ет, а при не​об​хо​ди​мо​сти, с раз​ре​ше​ния на​ча​ль​ни​ка органа управления, уточ​ня​ет: мар​шру​ты вы​дви​же​ния в рай​он лик​ви​да​ции ЧС; воз​мож​ный ха​рак​тер и по​ря​док про​ве​де​ния ра​бот по под​го​тов​ке пу​тей, воз​мож​ный ха​рак​тер раз​ру​ше​ний, по​вреж​де​ний, за​ва​лов и по​жа​ров на объектах и в жи​лой за​строй​ке; рас​по​ло​же​ние убе​жищ, укры​тий и со​ору​же​ний коммунально-энергетического хо​зяйс​тва; на​ли​чие мест​ных стро​ите​ль​ных ма​те​ри​алов для воз​ве​де​ния за​щит​ных и до​рож​ных со​ору​же​ний; на​ли​чие и воз​мож​ность ис​по​ль​зо​ва​ния раз​лич​ных пе​ре​пра​воч​ных средств. В хо​де ре​ког​но​сци​ров​ки так​же опре​де​ляют​ся или уточ​няют​ся: мес​та (рай​о​ны) вы​пол​не​ния за​дач (ин​же​нер​но-тех​ни​че​ских ме​ро​при​ятий), их воз​мож​ные объемы, спо​со​бы и по​сле​до​ва​те​ль​ность вы​пол​не​ния, не​об​хо​ди​мые си​лы, средс​тва и сро​ки про​ве​де​ния, по​ря​док обес​пе​че​ния сил, привлекаемых для вы​пол​не​ния ме​ро​при​ятий (за​дач).      

В хо​де ре​ког​но​сци​ров​ки ре​ша​ют​ся и глав​ные во​про​сы вза​имо​дейс​твия. Вза​имо​дейс​твие по вы​пол​не​нию ин​же​нер​но-тех​ни​че​ских ме​ро​при​ятий си​ла​ми служб, дейс​твия ко​то​рых ко​ор​ди​ни​ру​ют​ся ин​же​нер​но-тех​ни​че​ским от​де​лом, ор​га​ни​зует​ся на​ча​ль​ни​ком от​де​ла (от​де​ле​ния). При этом со​гла​со​вы​ва​ют​ся со​вмест​ные дейс​твия всех сил по за​да​чам, рай​о​нам (на​прав​ле​ни​ям, ру​бе​жам, объектам), вре​ме​ни и спо​со​бам вы​пол​не​ния раз​лич​ных за​дач (ИТМ).      

Кро​ме то​го бо​лее де​та​ль​ное пла​ни​ро​ва​ние ин​же​нер​но​го обес​пе​че​ния осу​ще​ствля​ет​ся в ин​же​нер​но-тех​ни​че​ском от​де​ле и ин​же​нер​но-строительной службе.      

В ин​же​нер​но-строительной служ​бе раз​ра​ба​ты​ва​ет​ся план ин​же​нер​но​го обес​пе​че​ния дейс​твий по пре​ду​пре​жде​нию и лик​ви​да​ции ЧС.      

По струк​ту​ре план ин​же​нер​но​го обес​пе​че​ния, как и план дейс​твий, мо​жет вклю​чать два раз​дела:      

1. Крат​кая гео​гра​фи​че​ская и ин​же​нер​но-тех​ни​че​ская ха​рак​те​ри​сти​ка об​лас​ти  (го​ро​да) и оцен​ка воз​мож​ной ин​же​нер​ной 
об​ста​новки. 

2. Ин​же​нер​ные ме​ро​при​ятия при угро​зе и воз​ни​кно​ве​нии ава​рий, ка​та​строф и сти​хий​ных бедс​твий.      

План мо​жет офор​мля​ть​ся текс​том с при​ло​же​ни​ем то​по​кар​ты, ли​бо на то​по​кар​те с при​ло​же​ни​ем по​яс​ни​те​ль​ной за​писки.      

В ин​же​нер​но-тех​ни​че​ском от​де​ле укруп​нен​но, но с бо​ль​шей де​та​ли​за​ци​ей чем в пла​не дейс​твий по пре​ду​пре​жде​нию и лик​ви​да​ции ЧС, пла​ни​ру​ют​ся ме​ро​при​ятия по всем служ​бам, дейс​твия ко​то​рых ко​ор​ди​ни​ру​ют​ся от​де​лом (от​де​ле​нием).      

В ка​че​стве основ​но​го пла​ни​ру​юще​го до​ку​мен​та мо​жет раз​ра​ба​ты​ва​ть​ся "План ин​же​нер​но-тех​ни​че​ских ме​ро​при​ятий по пре​ду​пре​жде​нию и лик​ви​да​ции чрез​вы​чай​ных си​ту​аций". Струк​ту​ра пла​на ИТМ та​кая же как и пла​на дейс​твий. По со​де​ржа​нию в нем пла​ни​ру​ют​ся то​ль​ко ин​же​нер​но-тех​ни​че​ские ме​ро​при​ятия и за​да​чи ин​же​нер​но​го обес​пе​че​ния дейс​твий сил при лик​ви​да​ции ЧС. Офор​мля​ет​ся план, как пра​ви​ло, текс​том с при​ло​же​ни​ем ра​бо​чей кар​ты (пла​на го​ро​да, объекта). План ИТМ раз​ра​ба​ты​ва​ет​ся на все воз​мож​ные в этой об​лас​ти (го​ро​де, рай​о​не) чрез​вы​чай​ные си​ту​ации. На каж​дую ЧС мо​жет от​ра​ба​ты​ва​ть​ся и при​ла​га​ть​ся к пла​ну воз​мож​ная ин​же​нер​ная об​ста​новка.      

План ин​же​нер​но​го обес​пе​че​ния и план ин​же​нер​но-тех​ни​че​ских ме​ро​при​ятий со​от​ветс​твен​но под​пи​сы​ва​ют​ся на​ча​ль​ни​ком ин​же​нер​ной служ​бы и ин​же​нер​но-тех​ни​че​ско​го от​де​ла (от​де​ле​ния). Утвер​жда​ют​ся пла​ны: ин​же​нер​но​го обес​пе​че​ния - пред​се​да​те​лем КЧС; ин​же​нер​но-тех​ни​че​ских ме​ро​при​ятий - на​ча​ль​ни​ком органа управления по ГО и ЧС. Кро​ме то​го, план ин​же​нер​но​го обес​пе​че​ния со​гла​со​вы​ва​ет​ся с на​ча​ль​ни​ком ИТМ, и ес​ли это тре​бу​ет​ся об​сто​яте​льс​тва​ми, и с дру​ги​ми на​ча​ль​ни​ка​ми служб. 

Контрольные вопросы

1.  Цели планирования инженерного обеспечения действий сил по предупреждению и ликвидации ЧС.

2.  Какие требования предъявляются к планированию инженерного обеспечения?

3.  Когда (первично) организуется планирование инженерного обеспечения? На каком этапе работы органа управления территории?

4.  Назовите основные принципы планирования инженерного обеспечения.

5.  В чем заключается сущность научности планирования?

6.  Как выражается принцип учета особенностей режимов и характера ЧС?

7.  Как на практике реализуется принцип постоянной готовности сил к выполнению задач?

8.  Как осуществляется согласование планов органов управления различных территорий?

9.  Последовательность работы начальника инженерно-технического отдела при разработке органом управления плана действий?

10.  Содержание работы начальника ИТО при разработке первого раздела плана действий.

11.  Какие источники используются начальником ИТО при сборе и анализе исходных данных?

12.  На основе чего и как оценивается возможная инженерная обстановка?

13.  Содержание работы начальника ИТО при разработке органом управления второго раздела плана действий.

14.  Что определяется при планировании инженерно-технических мероприятий при угрозе возникновения и ликвидации ЧС?

15.  Что определяется в решении на организацию выполнения ИТМ?

16.  Что наносится на карту возможной обстановки по вопросам инженерного обеспечения?

17.  Содержание работы начальника ИТО при разработке органом управления календарного плана основных мероприятий.

18.  Содержание работы начальника ИТО при оформлении штабом решения.

19.  Какие вопросы начальник ИТО решает на рекогносцировке, проводимой штабом?

20.  Какие планирующие документы могут разрабатываться в инженерно-техническом отделе и инженерно-строительной службе?

